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Uvod

V procedurach ziskavani informaci pro hodnoceni Zaku se u nas stale
Castéji objevuji didaktické testy. Didakticky test je prostfedkem k ovérfovani
védomosti a dovednosti Z4kd. Prednosti didaktického testu v porovnani s astni

zkouskou jsou srovnatelné podminky zkoueni u vech zaka.*

Bakalarska prace nese jméno ,Analyza didaktického testu z matematiky*.
Tématem mé inspiroval doc. PhDr. Bohumil Novak, CSc. Namét mé zaujal
predevSim proto, Ze se mlZe stat pfinosem pro mé budouci povolani. Pro mé,
budouciho ucitele matematiky, je dulezité znat vlastnosti didaktického testu.
Umeét si takovy test dobfe navrhnout, zpracovat, vyhodnotit, a tak posoudit jeho
kvalitu. Z vysledkd vyhodnoceni testd ziska ucitel mnoho cennych informaci.
Predevsim jak si Zaci vedli, které alohy jim délaly problémy atd. Z vysledku pak
muze ucitel délat zavéry. Zamyslet se, zda Z&ci ulivu porozuméli nebo
neporozumeli, jestli se ho nauCili nebo ne. Chyba muze byt i v ucitelové

nesrozumitelném vykladu nebo v Zakové lenosti apod.

Cilem bakalarské prace je:

» seznamit se v odborné literatufe s teoretickym zazemim tvorby a analyzy
didaktického testu,

» vyhodnotit vysledky didaktického testu,

» analyzovat jednotlivé ulohy dvou zpracovanych didaktickych testt,

* analyzovat didaktické testy jako celek.

K tomu byly pouZzity testy, které byly zpracovany jako soucast projektu
ESF ,Vyhledavani talentd pro konkurenceschopnost a prace s nimi* na ZS
Ctyflistek v Uherském Hradisti a na 8. ZS v Malenovicich. Uvedenému cili
odpovida také struktura prace. V teoreticky zamérené casti jsou uvedeny
zakladni vlastnosti testu — obtiznost a citlivost aloh, rozbor vynechanych
odpovédi, reliabilita testu. Dale je koncipovan projekt vyzkumu a provedena
analyza obou testl. V zavéru jsou shrnuty dosazené vysledky a vystupy, které

mohou byt vyuZzity v praxi ucitelem matematiky.

! CIHLAR Jiri, et al.Ocekavané vystupy v RVP ZV z matematiky #ttesestovych Glor2007. s.7
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|. Teoreticka c¢ast

1 Didakticky test — nastroj zjiS t'ovani znalosti Zak

K hodnoceni zakd muze ucitel pouzit riznych metod. Soucdasny systém
hodnoceni se opira pfevazné o Ustni zkouSeni. PFfi dobfe provedené uastni
zkouSce vznika nezastupitelny osobni kontakt mezi ucitelem a zakem. Ucitel
muaZe reagovat na chybu a presvédcCit se, zda Slo o prefeknuti nebo o zasadni
neznalost. Ustni zkou$ka je velmi vyznamna pro rozvijeni vyjadiovani a my3leni
7aka. Avsak pfes mnohé vyhody ma i Gstni zkouseni mnoho nevyhod. Casto
miva ustni zkouska chudou myslenkovou strukturu. Negativem je i velka ¢asova
naro¢nost. Mnohdy zkouSky nemivaji dostate¢né jasny cil. Ucitel si Casto
nestanovi, co chce zkouSkou zjistit. Mezi dalSi nedostatky patfi mala objektivita
hodnoceni. To maze vést ke konflikthm mezi ucitelem a Zakem nebo ucitelem
a rodi¢i. Jinou zavaznou pri¢inou je, Ze ucitelé nemaji pevné normy pro
hodnoceni. Dnes dastni zkouSeni nemulze samo o0 sob& pro vyvazené
a vSestranné hodnoceni Zaka stacit. Vhodnym doplfikem je kvalitni didakticky

test. 2

1.1 Pojem didakticky test
Slovo test pochazi zlatinského testari, coZz znamena v pfekladu
dokazovat. Kndm se slovo test dostalo prostfednictvim anglictiny, kde

znamena zkougku, zkoumani, ovérovani. 3

Pojem didakticky test neni definovan u vSech autoru stejné. Autofi se
vSak shoduji v tom, Ze se jedna o zkousku, ktera zjistuje aroven zvladnuti uciva
u urcité skupiny osob. Didakticky test se liSi od béZzné zkousky tim, Ze je
navrhovan, ovéfovan, hodnocen a interpretovan podle urcitych, prfedem

stanovenych pravidel. *

Pojem testu Ize vysvétlit nasledovné. Testy jsou vhodné sestavené

pisemné zkousky, které slouzi nejen k zjisStovani ur€itych psychickych viastnosti

2 CHRASKA,M. Didaktické testy : firucka pro witele a studenty ditelstvi.1999. s. 11-12
3 HORAK,F.;CHRASKA,M.Metodologie pedagogik983. s. 82
* CHRASKA,M. Didaktické testy : firucka pro witele a studenty ditelstvi.1999. s. 12
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Zaka, jako jsou pozornost, pamét, schopnosti, nadani, charakter apod., ale
i k ovéfovani, ovlada-li zkouSena osoba urcité poznatky, dovednosti a navyky,

které si méla osvojit u¢enim. °

Otazky a ukoly v testu jsou vytvoreny tak, aby odpovéd na né byla velmi
struéna. Jedna se o odpovéd slovem, vétou, Cislem nebo znackou, coz

usnadriuje vyhodnocovani jednotlivych odpovédi a celého testu. °

Novéji popisuje pojem P. Byckovsky, ktery didakticky test definuje jako:

,Systematicky postup (nastroj) méfeni vzorku vysledkt vyuky*.

1.2 Druhy didaktickych test

Didaktické testy Ize tfidit podle raznych kriterii. NejnovéjSi pristupy ke

klasifikaci didaktickych test( je rozdéluji podle nasledujicich hledisek: ®

a/ méreny vykon

Podle méfeného vykonu tfidime didaktické testy na testy rychlosti a testy
arovné. Test rychlosti je Casové omezeny s velmi snadnymi Glohami. Vykon
Zaka je urCen pocétem spravné vyreSenych uloh. Oproti tomu testy Urovné

nejsou ¢asové omezené a obtiznost feSenych Uloh s pfibyvajicimi tkoly roste.’

b/ dokonalost pripravy a vybaveni

Zde patfi testy standardizované a nestandardizované. Standardizovany
didakticky test je vytvaren skupinou profesiondlt a je dukladné ovéfen. Tyto
testy vétSinou vydavaji specializované instituce, které poskytuji testovou
pFiru¢ku pro uZivatele. V ni se doctou o vlastnostech testu. Nestandardizované
testy (nebo tézZ testy ucitelské, neformalni) si vytvareji sami ucitelé a slouZzi jim
k jejich vlastni potfebé. U téchto testl se neprovadi vSechny kroky, které jsou
bézné pfi pfipravé a ovérovani testl standardizovanych. Neovérfovaly se na

vétsim vzorku Z&kd, a proto nejsou znamy vsechny jejich vlastnosti. *°

> TRAVNICEK,S.Oprava pisemek z matematiRp06. s. 7

°*TAMTEZ. s.7

"HORAK,F.;CHRASKA,M.Metodologie pedagogikyt983. s. 83

8 PULPAN, Z. zaklady sestavovani a klasického vyhodnocovankdigch test. 1991. s. 14
STAMTEZ. s. 14-15

1 CHRASKA, M. Didaktické testy : firucka pro witele a studenty ditelstvi.1999. s. 14

8



¢/ ¢innost testovaného

Podle povahy c&innosti testovaného se déli testy na kognitivni a testy
studijnich predpokladd. Kognitivni test je ten, ktery méfi aroven nebo kvalitu
poznani zaka. Pokud testem zkouméme vysledky psychomotorického uceni,

napfiklad psani na pogitaci, jedna se o test psychomotoricky.™

d/ mira specifiénosti uéeni zjiStovaného testem

Zde patfi testy vysledku vyuky a testy studijnich predpokladu. Testy
vysledk vyuky méfi, co se zaci v dané oblasti naudili. Uroveri obecngjsich

v

charakteristik jedince potfebné kdalSimu studiu méfi testy studijnich

v,

pedagogickou kvalifikaci, tak také dobrou kvalifikaci psychologickou.*

e/ interpretace vykonu v testu

Podle toho, jak interpretujeme vykon testovaného, hovofime o testech
rozliSujicich a testech ovéfujicich. Testy rozliSujici uréuji vykon Zaka vzhledem
k populaci testovanych. Pokud testy ur€uji vykon vzhledem ke vSem moznym
Uloham, které zastupuji udivo, jedna se o testy ovéfujici. Ukolem t&chto testd je

provéfit droveri védomosti aka v presné uréené oblasti. **

f/ Casové zarazeni do vyuky

Podle Casového zafazeni do vyuky délime testy na testy vstupni,
pribézné a vystupni. Vstupni testy zadava vyudujici na za¢atku Skolniho roku
a zjistuje jimi aroven védomosti, které jsou podstatné pro uspésné zvladnuti
ucebniho celku. Prubézné testy se zadavaji v prubéhu vyuky a jejich poslanim
je poskytnout uciteli udaje k lepSimu fizeni vyuky. Vystupni testy se zadavaji
bud na konci u€ebniho celku nebo na konci vyukového obdobi a poskytuji

ugiteli informace potfebné pro hodnoceni zaka. **

1 KOHOUTEK,R.Didaktické testy1996. s. 6

12 CHRASKA, M. Didaktické testy : firucka pro witele a studenty ditelstvi.1999. s. 15
B TAMTEZ. s. 15-16

14 KONICEK,L. et al.Evaluace vysledkvzalavani.2007. s. 21
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g/ tematicky rozsah

Zde se fadi testy monotematické a polytematické. Monotematické testy
provéruji jediné téma ucebni latky, testy polytematické zkouSi u€ivo nékolika

tematickych celkd. *°

h/ mira objektivity skérovani

Podle stupné objektivity skorovani délime testy na objektivné
skorovatelné a subjektivné skdrovatelné. Testy objektivné skérovatelné zahrnuji
alohy, u nichZ je mozZno objektivné rozhodnout, zda byly feSeny spravné Ci
nikoli. Testy subjektivné skorovatelné obsahuji Ulohy, u nichZ nelze stanovit
jednoznacné pravidla pro skérovani. Mezi né patfi ulohy, ve kterych zak volné

odpovida na otazku. *°

1.3 Vlastnosti testu

Aby byl didakticky test kvalitnim nastrojem méreni vysledkd vyuky, musi
mit urcité vlastnosti. Dobry test ma pfedevSim nasledujici vlastnosti: validitu,

reliabilitu, praktiénost, ekonomignost, citlivost a objektivitu. *’

Validita — validni test plni poZzadavky, pro néz byl konstruovan a pouZit.
Obecné je mozné fici, Zze test je validni, pokud méfi opravdu to, co méfit ma.
Podle toho k ¢emu se validita vztahuje, lze rozliSit validitu na obsahovou,
soubéznou, predikéni a konstruktovou. Z hlediska didaktického testu se fadi
obsahova validita na prvni misto. Hodnoti, do jaké miry méfime vymezeny
obsah. Zda méfeni opravdu méfi to, co ma, prenechavdme nejlépe skupiné

odbornika. 8

Reliabilita — do Ceskeho jazyka by se dala prelozit reliabilita jako
spolehlivost nebo pFesnost. Reliabilni méfeni je takové, které spolehlivé méfi
aroven ur€itého jevu. Znamend to, Ze neni zatizeno chybami méfeni. PFi

opakovani reliabilniho méfeni dostaneme za stejnych podminek skoro totozné

* KOHOUTEK,R.Didaktické testy1996. s. 6

1 CHRASKA, M. Didaktické testy : firucka pro witele a studenty ditelstvi.1999. s. 17
YTAMTEZ. s. 17

8 HORAK,F.;CHRASKA,M.Metodologie pedagogiky983. s. 74

10



vysledky. Reliabilita méFeni souvisi s validitou. Ma-li mit méfeni dobrou validitu,
musi mit vysokou reliabilitu. Opacné to vSak neplati. Pokud méa méfeni vysokou

reliabilitu, nemusi mit nutné i vysokou validitu.*®

Prakti¢nost a ekonomi€nost — dobry test je charakteristicky tim, ze jeho

pouZiti je jednoduché, oprava vysledkd snadnéa a rychla. Test je nenaro¢ny jak

gasové, tak i po finanéni strance. %

Citlivost — citlivym neboli senzibilnim méfenim rozpozname i malé rozdily
ve vlastnostech méfenych objektl. Ukazatelem citlivosti méfeni je standardni
odchylka.?

Objektivita — objektivitou rozumime to, Ze naméfené vysledky nejsou
pFilis ovlivnény osobnosti toho, ktery méfeni kona, ani jinymi subjektivnimi

vlivy.?

9 HORAK,F.;CHRASKA,M.Metodologie pedagogikyt983. s. 74-75
2 KONICEK, L. et al.Evaluace vysledkvzalavani.2007. s. 23

2 HORAK,F.;CHRASKA,M.Metodologie pedagogikyt983. s. 75

2 TAMTEZ. s. 75
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2 Potreba didaktického testu pro u ¢€itele matematiky

Mnoho uditeld matematiky se diva na vyuZziti testl ve vyuce jen jako na
doplfikovou zalezitost. Muaze postihnout nékteré stranky matematického
pokladaji za pomérné omezeny, nebot testy poskytuji uciteli daleko méné
informaci nez pisemné prace. Proto se navrhuje kombinovat testy s vybérem

odpovédi s testy s tvorbou odpovédi. %

Nicméné zaci by se méli béhem svého studia s testy setkat a vyzkouSet
si je. Ucitel by na né nemél pfi vyuce matematiky zapominat. Naopak, mél by
Zaky s testy seznamit a pfipravit je na né, protoZze mnoho stfednich Skol vyuziva
v posledni dobé u pfijimacich zkouSek pravé vstupni testy z ddvodu snadného

a rychlého statistického zpracovani vysledkd pfi velkém mnoZstvi uchazeéu. 2

PocitaCové matematické testy jsou neobvyklym pfipadem testd, kdy
opravnény program zada Zzakovi ulohy k feSeni a ten nasledné jeho vykon

vyhodnocuje. Zak vloZi feseni a pogitad jej oznamkuje.?®

2.1 Druhy testovych uloh

»Jestlize pii feSeni dloh ziskame nabidku vysledkd, z nichz mame volit,

je nutné chapat to jako pomoc pfi feSeni problému, jako nabidku napadd. 2°

2.1.1 Uzavrené ulohy

a) Uzaviené poloZzky s nabizenou odpovédi

Tento typ se fadi mezi nejCastéji pouzivanou formu testovych uloh.
Doty¢ny vybira odpovéd na otazku z nékolika nabizenych moznosti. Spravna
odpovéd je nej¢astéji jedna, mohou byt ale i vyjimky, kdy spravnych odpovédi je
vice. Mozné odpovédi jsou bud vyjmenovany, nebo to mohou byt obrazky &i

grafické symboly. Existuji i ulohy typu jedna nejpfesnéjSi odpoveéd &i jedna

2 TRAVNICEK,S.Oprava pisemek z matematiRp06. s. 8

*TAMTEZ. s. 8

®TAMTEZ. s. 8

% KURINA,F. Tvorba nebo volbaMatematika — fyzika — informatika‘asopis pro vyuku na zékladnich
a st'ednich Skolachro¢. 17. 2007¢.1. s. 1-15
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nespravna odpovéd. Mezi nevyhody téchto Uloh patfi nebezpedi ndhodného
uh&dnuti. Toto riziko se zmensuje s vétSim poctem nabizenych odpovédi. Jejich
pocet se ustdlil na 4 — 5 odpovédich. Kvili nabidce odpovédi se mnohdy
neoveéruje aktivni znalost ale pouze znovupoznani. Znamena to, Ze zak by sam

odpovéd nevymyslel, ale mezi nabizenymi ji rozezna. *’

b) Polozky situacni a interpretaéni

Tyto netradiCné pojaté uzaviené ulohy poskytuji vétSi pocet nespravnych
feSeni. Pfitom neobsahuji zadny dlouhy, nepfehledny sloupec nabizenych
odpovédi. K nejdalezitéjSim prioritAm téchto poloZzek se Fadi objektivita

skoérovani. Vytvorené testy Ize velmi rychle a snadno zpracovat a vyhodnotit.?®

c) Ulohy pfifazovaci a usporadaci

,Prfazovaci ulohy obsahuji dvé mnoziny pojmd a instrukci. Ukolem Zaka

je spravné pfiradit pojmy jedné mnoZiny k pojmgm mnoziny druhé.“ # Pojmu ve

ML wew s

U dloh uspofadacich ma Zak podle instrukce usporédat prvky dané
mnoziny pojmu jedné tfidy do fady podle velikosti, vyznamu, chronologicky,

atd.*!

d) Ano — Ne polozky

Jedna se o polozky, které obsahuji pouze dvé varianty odpovédi. A to
bud odpovéd ano nebo odpovéd ne. U téchto uloh je velka pravdépodobnost

uhadnuti, proto je jejich pouzivani velice omezené. *

2"HRABAL,V.;.LUSTIGOVA,Z.;VALENTOVA,L.; Testy a testovani ve 3kol€92. s. 19-23
ZBTAMTEZ. s. 21- 23

29 CHRASKA, M. Didaktické testy : firucka pro witele a studenty ditelstvi.1999. s. 37

O TAMTEZ. s. 38

L TAMTEZ. s. 38-39

%2 HRABAL,V.;LUSTIGOVA,Z..VALENTOVA L. Testy a testovani ve $kol€92. s. 29-30
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2.1.2 Oteviené ulohy
a) Doplriovaci polozky

s > 7z

»1yto poloZky obvykle obsahuji tvrzeni, ve kterém musi Zak doplnit slovo,
frazi, termin a podobné.“ * Ulohy aplikujeme tam, kde preferujeme znalost pred
znovupoznanim. V prvé fadé zjistuji aktivni ovliadani fakt a termind. Pfi tvorbé

t&chto Gloh se dopoustime chyby, tzv. nejednoznaéné zadani. 3

b) Oteviena poloZka se stru¢nou odpovédi

Ulohy se struénou odpovédi vyzaduiji, aby zak zformoval a napsal vlastni
odpovéd. Odpovéd miiZe byt napk. &islo, slovo, kratka véta, vzorec, atd. Zak tak
nevybira z nabizenych odpovédi, kde je moznost uhodnuti, ale musi odpovéed
sam stvorit. DalSi vyhodou je snadné navrhovani téchto uloh. K nevyhodam
patfi nedorozuméni, kdy zak ma odpovéd sice spravnou, ale jinou, nez si

predstavoval autor testu. ¥

2.1.3 Oteviené ulohy se Sirokou odpov  édi

Tyto Ulohy patfi k nejCastéji pouzivanym typdm v testech. Zamérné
Siroce formulovany kmen umoziuje individudlni postoj k odpovédi. Zaka tak
vedou k samostatnému mysleni a vyjadfovani vlastnich mysSlenek. Ucitel ma
moznost porozumét procesu mysSleni jednotlivych zak a stanovit stupen jejich
myslenkovych operaci. Ulohy se samostatnou odpovédi jsou subjektivné
skorovatelné. Znamena to, Ze dva &i vice nezavislych posuzovatell nedojde ke
shodnému hodnoceni pfi opravé stejneého testu, nebo dokonce jeden uditel po

del§im &ase vyhodnoti test rizné. *

Podle Kufiny neni taktika feSeni testl s vybérem odpovédi otazkou
matematického mysleni. Pfi feSeni uzavienych uloh m& uspéch ten, ktery umi
odhadnout spravny vysledek. Je-li vSak tvofivost spjata s generovanim napadu,

mohou byt uUlohy s vybérovymi odpovédmi vhodnym pfispévkem Kk urceni

%3 HRABAL,V.:LUSTIGOVA,Z.;VALENTOVA,L. Testy a testovani ve $kol®92. s. 30
¥ TAMTEZ. s. 31

% CHRASKA, M. Didaktické testy : firucka pro witele a studenty ditelstvi.1999. s. 27-28
% HRABAL,V.:LUSTIGOVA,Z.;VALENTOVA,L. Testy a testovani ve $kol®92. s. 35
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orientace v feSeni problémd. V praxi bychom tedy méli v matematice zafazovat

jak Ulohy uzavrené, tak i oteviené.®

2.2 Analyza vlastnosti testovych uloh

Analyza vlastnosti testovych uloh se zaméfuje zejména na obtiZznost,

citlivost a reliabilitu testovych tloh.*®

2.2.1 ObtiZznost ulohy

Obtiznost testovych Uloh posuzujeme podle toho, kolik zakd je umi
spravné vyreSit. Pocdita se bud hodnota obtiznosti Q nebo index obtiZznosti P.
Hodnota obtiznosti Q poukazuje na procento Zaka ve skupiné, ktefi danou
tlohu zodpovédéli nespravné nebo ji vynechali. Index obtiznosti P je procento
Zaka ve skupiné, ktefi na danou ulohu odpovédéli spravné. Za velmi obtizné
tlohy se povaZzuji ty, které maji hodnotu obtiznosti Q vySSi nez 80 a za velmi

snadné s hodnotou obtiZnosti Q niz$i nez 20. *°

2.2.2 Citlivost testovych uloh

,Vysokou citlivost ma takova uloha, kterou 7eSi s velkym Uuspéchem Zzaci,
ktefi maji celkové lepSi védomosti, zatimco Zzaci, ktefi maji celkové horsi
védomosti, v této Uloze dosahuji vysledkd Spatnych.“ *° Citlivost dlohy se da
posoudit pomoci vypoctu koeficientu citlivosti. VSechny koeficienty nabyvaji
hodnot od -1 do +1. Cim je vy33i hodnota koeficientu, tim dloha lépe rozliuje
mezi zaky s lepSimi védomostmi a zaky s horSimi védomostmi. Hodnota O
znamena, Ze Uloha vibec nerozliSuje mezi Zaky obou skupin a zaporné cisla

znamenaji zvyhodnéni 24ka s horsimi vysledky. **

3" KURINA,F., Tvorba nebo volbaMatematika — fyzika — informatika‘asopis pro vyuku na zékladnich
a st'ednich Skolachrog. 17. 2007¢.1. s. 1-15

% CHRASKA, M. Didaktické testy : firucka pro witele a studenty ditelstvi.1999. s.46

¥ TAMTEZ. s.46-47

40 CHRASKA,M. Didaktické testy : firucka pro witele a studenty ditelstvi.1999. s. 49

“TAMTEZ. s. 49
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2.2.3 Validita a reliabilita testu

U testd studijnich vysledkl zjiStujeme shodu obsahu testu s cilem
a obsahem vyucovani. Jedna se o tzv. obsahovou validitu testu, kdy obsah uloh
testu by mél byt reprezentativhim vzorkem zkouSené ucebni latky. UrCeni
stupné validity testu se v praxi prenechava skupiné odbornikd. Aby mél
didakticky test pfijatelnou validitu, musi mit vysokou reliabilitu. AvSak vysoka

reliabilita neni zarukou uspokoijivé validity testu. *?

Reliabilita didaktického testu je ukazatelem jeho technické kvality. Pokud
ma byt didakticky test reliabilni, mél by byt spolehlivy a pfesny. To znamen4, Ze
za zdanlivé stejnych podminek by mél test poskytovat velmi podobné vysledky
a pfi jeho pouziti by nemélo dochazet k velkych chybam méfeni. K posouzeni
miry reliability didaktického testu slouzi koeficient reliability, ktery nabyva
hodnot od 0 aZz po hodnoty blizké 1. Hodnota koeficientu 0 znamena pfipad
dokonalé nespolehlivosti a nepfesnosti testu, kdeZto hodnota 1 znamena pfipad
dokonalé spolehlivosti a presnosti testu. Cim vice obsahuje test Gloh, tim méa
vétsi reliabilitu. Za spodni hranici poctu tloh se vétSinou povazuje 10 testovych
otazek, pficemz koeficient reliability dosahuje maximélné hodnoty kolem 0,6.
Casto se k vypoétu reliability testu pouZiva Kuderova — Richardsonova vzorce.*?

Na testu mizeme provadét dalSi analyzy jako je porovnani primérné

uspésnosti Skol, tfid, chlapct a dévcat, rozbor vynechanych odpovédi atd.

42 CHRASKA,M. Didaktické testy : firucka pro witele a studenty ditelstvi.1999. s. 17-18
“TAMTEZ. s. 18-19
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3 Oprava a hodnoceni didaktického testu

3.1 Oprava didaktického testu
Pfi opravé bychom méli v souladu s didaktickymi principy sledovat:
e Spravnost — nejen spravnost vysledku, ale i postupu a spravnost zapisu.

» Porozuméni latce — rozeznat, zda mé Zak ucivo pouze naucené nebo mu

i rozumi.

* Na&zornost — nazornost vyuky by se méla projevit tak, Zze Zaci odevzdaji

srozumitelné FeSeni Uloh a tim projevi svou spravnou predstavu o latce.

e Trvalost védomosti — pozna ucitel nejlépe u testu, ktery se dotkl

i starSiho uciva.

e Individualni pfistup — Zaci jsou razni a podle testu se pozna individualita

74ka a jakou doty&ny 74k potfebuje pomoc. **

3.2 Hodnoceni testu

Dulezité pro hodnoceni testu je dobry vybér statistickych metod. Zalezi,
co chceme testem odhalit a jaky postup je mozny na ziskana data pouZit.
Hodnoceni odpovédi pfi zpracovani testu patfi k prvnimu dulezitému bodu.
Stanovenim tzv. vzorového feSeni se usnadni prace pro vSechny, ktefi budou
test opravovat. Vzorové feSeni obsahuje spravné odpovédi a pocty bodu
pfidélené spradvnym odpovédim. Podle fadného vzorového feSeni se tak stava
hodnoceni testl praci mechanickou.*®

K dobrému vyhodnoceni pfispiva uciteli tzv. jevova analyza. Spociva
v rozdéleni feSeni do jednotlivych krokd a ty jsou poté obodovany. Pfi opravé
pak vyucujici Zakovy jednotlivé kroky vyhodnoti a oboduje. Seltené body
prevede na znamku. Jevova analyza poda uciteli informaci, ve kterych ulohach

nebo krocich Zaci nej€astéji chybuji. Témto pfipadim je dobré nadale vénovat

“TRAVNICEK,S.Oprava pisemek z matematiRp06. s. 16-19
S HNILICKOVA,J.;JOSIFKO,M.;TWCEK,A. Didaktické testy a jejich statistické zpracovarfi72.
s. 132-133

17



pozornost. PFi opravé ziska ucitel pomoci jevové analyzy udaje, jak zkouSenou
latku naugil, co se mu nepodafilo a co musi pristé udélat lépe. *°
Na zavér hodnoceni by mél mit ucitel velkou miru jistoty, Ze jeho

hodnoceni je spolehlivé, objektivni a platné.*’

3.3 Hlavni sou éasné trendy hodnoceni ve vyuce matematiky
Nékolik zakladnich trendd hodnoceni ve vyu€ovani matematiky :

e Od subjektivnino hodnoceni k objektivnimu hodnoceni. Hodnoceni je
ponechavano na ucitelich, ktefi zaky u&i. Dusledkem toho je, ze kazdy
ucitel hodnoti Zaky podle vlastnich subjektivnich pfedstav. A nasledkem
toho muze byt, Ze ucitel pfi hodnoceni nepouziva pfiméfené techniky, je
bud moc naro¢ny nebo moc mirny a jeho hodnoceni neni validni ani

reliabilni.

* Od globalniho hodnoceni k diferencovanému. Diferencované hodnoceni
probiha bud podle jednotlivych partii u€iva nebo podle jednotlivych druh(
kognitivnich operaci. Zakladni strukturace rozliSuji: konceptualni
porozumeéni, zvladnuti c¢innosti, strategie feSeni problému, Uroven

argumentace.

e Od sumativniho hodnoceni Kk prdbéznému hodnoceni. Sumativni
hodnoceni se pouzivd pro hodnoceni probraného tematického celku
uciva. Naproti tomu diagnostické hodnoceni se aplikuje na zacatku
noveho tematického celku. Poukazuje, zda je zak pfipraveny na pfijeti
nového uciva. Formativni hodnoceni se uplatfiuje prabézné béhem
probirani tematického celku. Podava Zakam informaci o stavu jejich

védomosti.

e Od otazek svybérem odpovédi az kotazkam stvorbou odpovédi

a dokonce k otdzkam s otevienym koncem.

* Od hlavniho hodnoceni prostfednictvim pisemnych testd k Sirokému
spektru hodnocenych aktivit. PribéZzna prace z&ka ve vyucovani,
skupinova prace, projekty, atd.

“ TRAVNICEK,S.Oprava pisemek z matematiRp06. s. 36-40
“TAMTEZ. s. 40
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* Od hodnoceni nizSich zruénosti a nacvikovych c¢innosti k hodnoceni
vysSich kognitivnich schopnosti. Od testovani faktografickych védomosti

k testovani porozuméni a schopnosti aktivné pracovat s poznatky.
* Od hodnoceni toho, co Zaci nevédi, k hodnoceni toho, co Zaci vedi.

* Od abstraktnich matematickych uloh ke kontextovym uloham a od

teoretickych Gloh k aplikaénim Gloham.*®

48 BURJAN,V. Evaluacia a hodnotenie vo vyu¢ovani matematiky, si¢asné svetové trendy.
Pokroky matematiky, fyziky a astronomie. ro€. 37(1992). €. 3a 4. s. 166 - 171, 229 - 235
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Il. Praktickd cast

4 Projekt vyzkumného Set feni

Cilem praktické Casti bakalarské prace je analyzovat nestandardizovany
didakticky test. Zjistit vlastnosti didaktickych testd, které byly zadany Zzakum
2. — 3. tfidy a 4. — 5. tfidy na ZS Ctyflistek v Uherském Hradisti a na 8. ZS
v Malenovicich. Tento test byl pouzit v rdmci grantového projektu: ,Vyhledavani
talentt pro konkurenceschopnost a prace s nimi“. Jeho ukolem bylo nalézt na
zakladnich Skolach matematicky nadané déti. V bakalafské praci jsem
posuzovala, zda tento test splfiuje pozadované vlastnosti béZnych didaktickych
testd. Hlavné jsem se zaméfila na zjiStovani citlivosti, reliability a obtiZznosti

testovych uloh.

Nejvice informaci k praktické c&asti jsem cCerpala z knih: ,Didaktické
testy : pfirucka pro ucitele a studenty uditelstvi® od doc. PhDr. Miroslava
Chrasky, CSc., déle z knihy: ,Metody pedagogického vyzkumu : zaklady
kvantitativniho vyzkumu* od téhoZ autora a z pfednasky: ,Skolské testy — zdroj
zaujimavych dat pre ucitelov i Ziakov* od RNDr. Vladimira Burjana. Ukolem bylo
provést vypocet hodnoty obtiZznosti, indexu obtiZznosti a z toho zjistit, zda Zaci
zvladali nebo nezvladali jednotlivé ulohy. Z dosaZzenych vysledkld jsem pak
zjistovala obtiznost kazdé Uulohy. Ktomuto vypocltu jsem pouzila postupy
uvedené v knize: ,Didaktické testy“ od doc. PhDr. Miroslava Chrasky, CSc.
Z publikace: ,Metody pedagogického vyzkumu“ jsem c&erpala pfi zjiStovani
citlivosti testovych uloh. Zde jsem pouzila metodu vypoctu koeficientu ULI.
Vypocty jsem doplnila porovnanim zakladnich graf( citlivosti z publikace:
,Skolské testy — zdroj zaujimavych dat pre ugitelov i Ziakov* od RNDr. Vladimira
Burjana. Reliabilitu didaktického testu jsem pocitala pomoci Kuderova-
Richardsonova vzorce. Jeho presny vypocet je uveden v knize: ,Didaktické
testy” od doc. PhDr. Miroslava Chrasky, CSc. Z této knihy jsem Cerpala i pfi

rozboru vynechanych odpovédi v testu.
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5 Test a obsahova analyza

Cilem bakaléafské prace nebylo testy zkonstruovat, ale vyhodnotit. Pro
praktickou ¢ast bakalarské prace jsem pouzila testy pfevzaté z nepublikované
prace, které mi poskytl doc. PhDr. Bohumil Novak, CSc. | kdyzZ tyto testy byly
ureny pro 1. stupen zdakladni Skoly, vyuZila jsem je v bakalarské préci,
z duvodu, Ze cilem této prace neni konstrukce nebo zpracovani testu, ale jejich
vyhodnoceni. Pouzila jsem vyfeSené testy, které byly soucéasti projektu ESF
.Vyhledavani talentl pro konkurenceschopnost a prace s nimi“. Testy byly
urovngé P1 a P2. Uroven testu P1 byla uréena zakam druhé a tfeti tfidy
zékladnich 3kol. Uroven testu P2 byla pro zaky &tvrtych a péatych t¥id zakladnich
Skol. Testy byly zadany zakam zS Ctyflistek v Uherském Hradisti a 8. ZS
v Malenovicich. Tento test mél za kol najit na Skolach matematicky nadané
Zaky.

Kazdy test se sklada z deseti testovych uloh. V testu P1 méli Zaci 7 uloh
s vybérem odpovédi. Zbyvajici 3 ulohy byly produkéniho typu s tvofenou
odpovédi. Test P2 obsahoval 4 tlohy s vybérem odpovédi a 6 uloh produkéniho
typu s tvofenou odpovédi. Zaci méli na vypracovani testu jednu vyudovaci
hodinu a na uvod byli sezndmeni s pokyny k vypracovani. Pracovali
samostatné. Pfi vypracovani uloh dohlizeli na zaky jejich ucitelé, ktefi byli
pouceni o metodice zadavani testl. Opravu testl provadéli ucitelé, ktefi na
Zaky dohlizeli.

V testech P1 a P2 jsem kazdou Uulohu zafadila do Ramcovém
vzdélavacim programu pro zakladni vzdélavani. Vzdélavaci oblast Matematika

a jeji aplikace je rozdélena na 4 tematické okruhy:
» Cislo a pogetni operace.
e ZAvislosti, vztahy a prace s daty.
» Geometrie v roviné a v prostoru.

* Nestandardni aplika¢ni alohy a problémy.
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Kazdou ulohu jsem zafadila do jednoho ze Ctyf vySe jmenovanych
tematickych okruh.*

5.1 Obsahova analyza testu P1

V testu P1 zkouma 1. Gloha vlastnosti &iselnych fad. Uloha je rozdélena
na dvé podulohy. V prvni fadé musi Zaci doplnit posledni dveé Cislice, stejné tak

i u druhé fady. Za splnéni jsou 2 body.

e Spravnym feSenim prvni Ciselné fady jsou Cislice 7 a 4. V uloze
tvofi kazda druha Ccislice vlastni fadu. To znamena 10, 9, 8 je
posloupnost klesajici o 1 jednotku a je zapotiebi doplnit Eislici 7.
Druha ukryt4 fada je 1, 2, 3, coz je posloupnost rostouci o 1

7 wvrs

jednotku a je zapotfebi doplnéni Cislice 4.

e Spravnym feSenim druhé &iselné fady jsou Cislice 29 a 37. Zde se
ke kazdému cislu postupné pfic¢ita nejprve Cislice 1, pak 2, 3, 4

atd. Coz je posloupnost rostouci.

V RVP se tento typ ulohy fadi do tematického okruhu Nestandardni

aplika¢ni ulohy a problémy.

2. Uloha zkouma, zda Zaci znaji vlastnosti fad obrazcu. Ocekava od zaku
dopInéni posledniho obrazku z péti nabizenych moznosti. Uloha je za 1 bod.
Spravné feseni je moznost D (panacek stojici s rukama pfipazenyma). Z&ci
musi v postavach vidét urcitou periodu, ktera se opakuje. 1. panacek z fady ma
ruce vzpazené, 2. panacek ma ruce rozpazené a 3. panacek je ma pfipazené.
Od 4. postavy se tato fada opakuje. 4. panatek ma ruce vzpazené,
5. rozpazené a misto otazniku ma byt doplnéna postava srukama
pfipazenyma. V RVP se tento typ ulohy fadi do tematického okruhu
Nestandardni aplikacni tlohy a problémy.

49 Ramcovy vzdélavaci program pro zakladni vzdélavani (se zménami provedenymi k 1.9.2007
[online]. Praha : VUP, 2007 [cit. 2011-02-25]. Dostupné z WWW: <http://www.vuppraha.cz/wp-
content/uploads/2009/12/RVPZV_2007-07.pdf>.

22



3. tloha je logicka slovni. Zaci musi pomoci Gsudku pfijit na vysledek
ulohy, ktery je vyjadieny ze spojitosti podminek. Uloha je s vyb&rem odpovédi
a je za 2 body. Spravné feSeni je moznost B (rizové ruze). Z nabizenych
moznosti nejprve zaci diky 1. podmince vylou€i vSechny Zluté kvétiny.
Z 2. podminky plyne, Ze babi¢ka nedostala rize, a ze zbylych dvou moznosti
ur€ime, Ze babic¢ka dostala Cervené karafidty. Tudiz nam zastane posledni
kytice, coz jsou rlzoveé rize, které dostala maminka. V RVP se tento typ ulohy

fadi do tematického okruhu Nestandardni aplikacni ulohy a problémy.

Ve 4. Uloze Zaci feSi vlastnosti pocetnich operaci a musi rozpoznat isla,
kterd jsou zakodovana. Uloha je za 3 body a Z&aci vybiraji z nabizenych
moznosti. Spravné feeni je moznost E (&islo 9). Zaci by méli postupovat
nasledovné. Nejprve vypoditat 1. fadek. Vysledek je Cislice 8, coz znaci podle
2. sloupce slunigko. Cislici 8 by méli Zaci doplnit do prvniho sloupce, podle
toho, na kterych mistech se ve druhém sloupci nachazi sluni¢ko. A tak
pokraCuje porad dal, az zjisti, jakou ¢islici ukryvaji nizky. V RVP se tento typ

tlohy fadi do tematického okruhu Cislo a po&etni operace.

5. slovni uUlohu feSi zaci s pouzitim Usudku. Maji mozZnost vybéru
odpovédi z péti nabizenych moznosti. Uloha je za 2 body. Spravna odpovéd je
moznost B (dat pry¢ jeden ko$). ReSeni této ulohy je nasledovné. Nejprve Zaci
secCtou pocet kocek a pocet koSikd. Vysledek bude 8 kocek a 5 koSiku. Poté by
méli pomoci vypoctu zjistit, kolik je potfeba koSiku pro 8 kocek, maiji-li byt
v koSiku po dvou. Rovnice je 8 : 2 = 4, vysledkem jsou 4 koSiky. Zavér zni:
.Musi dat pry€ jeden kos", protoze plati 5 -4 = 1. V RVP se tento typ ulohy

fadi do tematického okruhu Nestandardni aplikac¢ni alohy a problémy.

6. Uloha zkouma geometrickou pfedstavivost v roving. Uloha je pojata
formou cesty a zaci by ji méli vypocitat diky znalostem vlastnosti délky usecky.
Uloha je za 1 bod a je zde moznost vybéru z péti nabizenych moznosti.
Spravna odpovéd je moznost D (vzdalenosti jsou stejné). Zaci by méli spravnou
odpovéd vyresit logickym myslenim. Vodorovné useCky Martiny na cesté do
Skoly maji stejnou vzdalenost jako vodorovna usecka na cesté Zuzany. Stejné

tak svislé usecky na cesté Martiny maji stejnou vzdalenost jako svisla Usecka
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na cesté Zuzany. V RVP se tento typ ulohy fadi do tematického okruhu

Geometrie v roviné.

7. Uloha zkouma4, zda Zaci ovladaji vlastnosti fad obrazcu. Jejich Ukolem
je doplnéni patého obrazce a nasledny vypocet se zatrhnutim spravné odpovédi
z nabizenych moznosti. Uloha je za 2 body. Spravnym feSenim je moznost C
(islo 13). Zaci z Fady obrazk( musi pochopit, Ze v kazdém dal3im obrazku se 1
Ctverec rozdéli na 4 dalSi Ctverce. Po nakresleni patého obrazku a vypoctu
Ctvercl zaci dojdou k vysledku 13. Znamena to, Ze dalSi paty obrazec by
obsahoval 13 Ctvercl. V RVP se tento typ ulohy fadi do tematického okruhu
Nestandardni aplikacni tlohy a problémy.

8. uloha vySetfuje prostorovou predstavivost Zaku, ktera je ukdzana na
stavbé z krychli. Otazka je za 2 body a Zaci maji moznost vybéru z nabizenych
odpovédi. Spravnou odpovédi je moznost D (Cislo 7). Z obrazku, ktery je
u ulohy nakresleny, zaci jednoduSe spocitaji, kolik je odebranych kostek. Druha
moZznost feSeni této Ulohy spodiva ve vypocltu vSech kostek pfed odebranim
a nasledném vypoctu kostek, které zbyly po odebrani. Pfed odebranim mame
18 kostek a po odebrani jich zbylo 11. Vypodet je 18 — 11 = 7. Cislo 7 je
vysledek. Tolik kostek je odebranych. V RVP se tento typ ulohy fadi do

tematického okruhu Nestandardni aplikacni ulohy a problémy.

9. slovni Glohu musi Z&ci vyjadfit pomoci Usudku. Zaci nemaji moznost
vybé&ru odpovédi. Uloha je za 2 body. Spravnou odpovédi je, ze kvétinarka
uvazala 6 kytic. K tomuto vysledku se Zaci dopracuji nasledovné. Pokud méla
kvétinarka uvazat kytice po 7 a 3 kvétech, jiz z 10 kvétd (7 + 3) uvazala 2
kytice. Celkovy pocet 30 kvétu vydélime 10 kvéty. 30 : 10 = 3. Vyjde nédm
vysledek 3 kytice po 10 kvétech. Posledni krok je vynasobeni 3 x 2 = 6, protoze
kvétinarka méla 3 kytice po 10 kvétech, ale z téch 10 kvétl jdou uvazat jesté
dalsi 2 kytice. Daldi zplGsob vypoc&tu této Glohy je nasledujici. Zaci zkoumaji,
kolikrat se ¢islo 7 a 3 vejde do 30. Pokud kvétinarka uvazala jen jednu kytici po
7 kvétech, do 30 jich zbyva 23. Toto Cislo vSak neni délitelné 3. Zbyly by nam 2
kvéty. Pokud kvétinarka uvazala kytici dvakrat po 7 kvétech, do 30 zbyva jesté

16. Tento pocet kvétl neni délitelny 3, zlstal by 1 kvét. Pokud kvétindfka uvaze
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tfi kytice po 7 kvétech, bude zbyvat 9 kvéta. Cislo 9 je délitelné 3 beze zbytku.
Vysledkem bude 9 : 3 = 3. Zjistili jsme tak, Ze kvétindfka uvazala dohromady 6
kytic, 3 kytice po 7 kvétech a dalSi 3 kytice po 3 kvétech. V RVP se tento typ
tlohy fadi do tematického okruhu Nestandardni aplika¢ni Glohy a problémy.

10. Uloha je slovni Gloha z finanéni matematiky. Zaci by méli vyuzit
znalosti zlomkd. Uloha je za 3 body. Spravnou odpovédi je vysledek 50 Ké&.
Zaci se k tomuto vysledku dopracuji vypoétem cen za jednotlivé druhy potravin.
Pokud je tfeba vypocitat 0,5 kg jablek, musime cenu 1 kg jablek vynasobit
zlomkem ¥, abychom dostali poZzadovanou cenu za vahu 0,5 kg. To je
22 - % = 11. Pfesné tak vypocitame 0,5 kg mandarinek: 36 - ¥ = 18. Pokud
potfebujeme vypoditat cenu za 2 svazky fedkviCek, musime cenu 1 svazku
nésobit Cislici 2. To je 6 - 2 = 12. Postupujeme tak i u vypoc¢tu za 3 kusy kiwi.
Jedno kiwi stoji 3 K¢, vysledek je 3 - 3 = 9. Poslednim krokem je vypocet
celkové ceny za nakup. 11KE za jablka, 18 K& za mandarinky, 12 K¢ za
fedkvicky a 9 K& za kiwi. Vysledek tedy je 11 + 18 + 12 + 9 = 50. Cena za
nakup je 50 K& V RVP se tento typ ulohy fadi do tematického okruhu

Nestandardni aplika¢ni ulohy a problémy.

5.2 Obsahova analyza testu P2

1. Gloha zkouma vlastnosti &iselnych fad. Zaci musi doplnit dvé &isla do
kazdé rady. Celkem jsou dvé fady. Za splnéni ukolu ziskavaji 2 body.

e Spravnym feSenim jsou v 1. fadé Cislice 34 a 55. V této fadé by
méli Zaci pfijit na algoritmus, kde se dalSi Cislice vyjadfuje jako
pritomné Ccislo plus predchozi €islo. V naSi fadé 1, 2, 3, 5, 8,
13, ...toznamenal+2=3,2+3=5,3+5=8,5+8=13, atd.

« Ve 2. fadé jsou spravnym feSenim Cislice 49 a 64. Zde se
postupné pfiCitaji ke kazdému Ccislu liché Cislice zaclinajici od
Cislice 3. Je to posloupnost rostouci, €isel lichych 3, 5, 7, 9, atd.
To znamena v naSi fadé 1, 4, 9, 16, 25,... 1 +3=4,4+5 =9,
9+7=16,16 +9 =25, atd.

V RVP se tento typ ulohy fadi do tematického okruhu Nestandardni

aplika¢ni ulohy a problémy.
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2. Uloha od zaku ocekava schopnost umét doplnit obrazec do fady.
Nasleduje zatrhnuti spravné odpovédi z péti moznosti. Otazka je za 2 body.
Spravné feSeni je moznost D (Cislo 26). Ke zjisténi spravného vysledku je
nejlepSim feSenim nakresleni obrazku, ktery ma nasledovat po pfedchozich
Ctyfech. Je zapotiebi nakresleni domecCku se &tyfmi vrstvami karet podle
predchozich obrazk(. Nasleduje spoditani, kolik karet je potfeba na tuto stavbu.
V RVP se tento typ ulohy fadi do tematického okruhu Nestandardni aplikacni

tlohy a problémy.

3. Uloha zkouma u zaku schopnost prostorové predstavivosti na obrazku
siti krychle. Ukol je za 3 body a Zzaci vybiraji spravnou moznost
Z péti nabizenych odpovédi. Spravnou odpovédi je moznost E (na krychli jsou
dvé strany bilé a tfeti strana ma dva malé tmavé &tverce naproti sobé). Tato
tloha vyZaduje hodné prostorové predstavivosti. Sténa na krychli, ktera je cela
¢erna, musi byt naproti sténé, ktera je rozdélena na 4 malé Ctverce, z nichz 2
jsou tmavé. Tuto moznost nesplfiuji odpovédi A, B a D. Ze zbylych dvou
mozZnosti je spravna ta, kde malé tmavé Ctverce jsou naproti sobé. Z obrazku je
patrné, Ze malé ¢tverce nemohou byt postaveny vedle sebe. V RVP se tento typ
tlohy fadi do tematického okruhu Nestandardni aplika¢ni Glohy a problémy.

Ve 4. Uloze maji Zaci za ukol podle zadani doplnit do magického &tverce
isla misto otaznik(. Uloha méa na vybér z pé&ti moznosti a je za 2 body.
Spravna odpoveéd je moznost D (Cislo 13). ProtoZe soucty v kazdém sloupci,
fadku a dhlopficce maji byt stejné, je nutné nejprve sedist Cisla v prvnim
sloupci. Ten jako jediny ma vyplnéné vSechny pole Cisly. Soucet Cisel v prvnim
sloupci ¢ini 15. Ted mohou Zaci vypoditat i Cisla, ktera maji byt misto otazniku.
V prvnim fadku dosadi do rovnice 15 = 8 + 1 + ?, z Eehoz plyne, Ze misto
otazniku bude Ccislice 6. V druhém fadku dosadi do rovnice 15 =3 + 7 + ?. Po
vypoctu vyjde Cislo 5. V tfetim fadku vypocitaji rovnici 15 = 4 + 9 + ?. Po
vypoctu vyjde €islo 2. Nyni je poslednim krokem secist Cisla, ktera jsme dostali
misto otaznikd. 6 + 5 + 2 = 13. Vysledkem je €islo 13. V RVP se tento typ ulohy
fadi do tematického okruhu Nestandardni aplikacni ulohy a problémy.
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5. Gloha je slovni logicka. Zaci by méli podle svého minéni pfijit na
vysledek, ktery je vyjadieny ze spojitosti podminek. Uloha je za 2 body a ZAci
nemaji moznost vybéru. Spravnou odpovédi je, Ze nejmensi mic¢ patfi Cyrilovi,
mi¢ vedle Cyrila patfi Bolkovi, nejvétSi mi¢ je Adama a posledni mi¢, nejvice
napravo, patfi DuSanovi. Ktomuto vysledku se Zaci dostanou, pokud
z podminek zjisti, Ze DuSan a Bolek maji stejné velké mice. Z dalSi podminky
zjisti, ze DuSantv mi¢ sousedi jen s jednim mi¢em. Z toho plyne, Ze DuSanuv
mi¢ je na pravém kraji a Bolklv mi¢ se nachazi mezi nejmenSim a nejvétSim
mi¢em. Nakonec Z4ci z posledni podminky rozpoznaji, Ze Adamuv mi¢ musi byt
nejvétsi. Zastane tam posledni nejmensi mi¢, ktery musi patfit Cyrilovi. Tim je
tloha vyfeSena. V RVP se tento typ ulohy fadi do tematického okruhu

Nestandardni aplikacni tlohy a problémy.

V 6. slovni Uloze Zéaci fesi déleni se zbytkem. Uloha neni s vyb&rem
odpovédi a je za 2 body. Spravna odpovéd zni: ,Kolacl je 32 a talifu je 5.
Postup feseni je nasledujici. Zak si vypise nékolik nasobkl 8 ( 8, 16, 24, 32, 40,
48...). Zak zkousi dé&lit nasobky &islem 6. U &isla 32 by mél zak vypoditat
32 : 6 = 5, zbytek 2. Cislo 6 se vejde do &isla 32 pravé pétkrat, s pfipoétenim
zbytku 2. Cislo 8 déli 32 pravé &tyfikrat. Uloha je tim vyfeSena. PFi rozdélovani
32 kolac¢u na talife, dame na 5 talif 6 kolacl a 2 nam zbudou. Pfi rozdélovani
8 kolacl na talif, zaplnime 4 talife a jeden zlstane prazdny. V RVP se tento typ

tlohy Fadi do tematického okruhu Nestandardni aplikacéni tlohy a problémy.

7. slovni Uloha je zamé&fena na pocetni operace. Uloha neni s vyb&rem
odpovédi a je za 2 body. Ke spravnému feSeni: ,Kubovi je zapotfebi dat 23
kuliek.”, se dopracujeme nasledujicim zpusobem. Pokud ma Franta 132
kulicek a Kuba jen 86, musime provést jejich rozdil. 132 — 86 = 46. Mezi Kubou
a Frantou je rozdil 46 kulicek. Aby méli oba stejné, je nutné Cislo 46 vydélit
dvéma. 46 : 2 = 23. Pokud da Franta ze svych 132 kulicek 23 kulicek Kubovi
budou mit stejné. Plati rovnosti 132 — 23 = 109, coz se rovna 86 + 23 = 109.
Oba maji stejny pocet kulicek. V RVP se tento typ ulohy fadi do tematického
okruhu Nestandardni aplikacni tlohy a problémy.
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U 8. ulohy se ocCekdva od Zaku znalost nasobku dvojciferného C€isla,
dovednost argumentovat jejich pravidelnost a odivodnéni. Uloha je celkem za 3

body a neni moznost nabizenych odpovédi. Spravné feSeni této ulohy je:

99 .4 =396
99.5=495
99.6 =594
99.7 =693
99.8=792

99 . 9 = 891, tyto souciny jsou zajimave tim, Ze na misté jednotek se
Cisla postupné po 1 odecitaji. Na misté desitek zustava stale Cislice 9 a na
misté stovek se Cisla zase postupné po 1 pfi¢itaji. V RVP se tento typ ulohy

fadi do tematického okruhu Cislo a pocetni operace.

9. slovni Gloha zkouma u Zaka znalosti obvodu &tverce. Zaci nemaji
moznost vybéru odpovédi a za spravné vyreSeni dostanou 2 body. Spravnym
feSenim je odpovéd 20 sloupkl. Aby Zaci vypocitali tuto Glohu, musi nejprve
vypocditat obvod ¢tverce o délce stany 10 m. Obvod &tverce se rovna strané
Ctverce vynasobené Ctyfmi. 10 - 4 = 40. Pokud mame zasadit sloupky 2 m od
sebe, musime zasadit pravé 20 sloupku. Plati 40 : 2 = 20. V RVP se tento typ
tlohy fadi do tematického okruhu Nestandardni aplika¢ni Glohy a problémy.

Posledni 10. dloha obsahuje pocetni vyraz a o¢ekdva od Zakla znalost
vlastnosti neutralniho prvku u nasobeni. VyZaduje po Zacich schopnost
argumentace a zdGvodnéni. Uloha je za 2 body. Zaci si musi u této Ulohy
uvédomit, Ze nasobime-li jakékoliv €islo 0, vzdy dostaneme vysledek 0. Proto je
spravna moznost jediné za C. Pokud do ramecku v tomto pfikladé dosadime
jakékoliv ¢islo, koneény vysledek se nikdy nezméni, protoZze nasobime O.
V RVP se tento typ Glohy Fadi do tematického okruhu Cislo a podetni operace.
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6 Charakteristika vzorku respondent U

Obou testl se zUc&astnilo celkem 191 zakd. V Malenovicich feSilo test P1
celkem 36 Zaku z 2. ro¢niku a 46 Zaku ze 3. roCniku, test P2 42 7aka ze
4. ro¢niku a 35 zakud z 5. ro¢niku. V Uherském Hradisti byly testy provéfeny na
mensich poctech zakl. Test P1 vypracovalo 7 zaku z 2. ro¢niku, 7 zakd ze 3.

roéniku, test P2 13 7zakl ze 4. ro¢niku a 5 zakl z 5. ro¢niku.

Ukolem testd bylo nalézt na Skolach matematicky nadané zaky. V testu
P1 bylo moZno dosdhnout maximélniho poctu 20 bodd, v testu P2 maximalniho
poctu 22 bodu. Testy mély shodné 10 uloh. Skvélych vysledk dosahlo jen méalo

Zaku. VétSina dosahovala pramérnych vysledkd.

TEST P1

pocet zaku

24 i —

14dHHHHHHHMFHHHFHHFFHFFHFFHEF

oilililililililll L LN I B B R | LI |

o1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
pocty bodu

Graf €. 1: Vysledky testu P1

Testu P1 se zu&astnilo celkem 96 24kl z druhé a teti tfidy zékladnich
Skol v Malenovicich a Uherském Hradisti. Z grafu Ize vycist, Ze 10 Zakd dosahlo
jen 2 bodu. Zadny bod neziskali tfi Zaci. Nejvice zakt se v3ak drzelo
primérného poctu bodd, tj. kolem 7 bodl. Velmi sluSnych vysledkd dosahlo
minimum Zakud. Z maximéalniho poc¢tu 20 bodu ziskal jeden 2ak 19 bodu, druhy
18 bodu a tfeti 16 bodu. CoZz Ize pokladat za velmi Uspésné.
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TEST P2

podet 7aka O
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I
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Graf €. 2: Vysledky testu P2 1

Celkem 95 Zakua ¢tvrtych a patych tfid obou Skol se Uc&astnilo testu P2.
vétSina zakd dosahla v praiméru 8 a 9 bodu. Jen jeden Zak neziskal ani jeden
bod. Nejvétsi pocty zaku (9 zaku) ziskaly 5, 7 a 13 bodu. 21 bodd z moznych 22
bodu dosahl pouze jeden zak. Druhy nejlepsi ziskal 18 bodu a tfeti 17 bodu.

| tyto vysledky se povaZzuji za velmi Uspésné.
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7 Pouzité metody a konkrétni vysledky

7.1 Obtiznost Uloh

7.1.1 TestP1
Uloha &islo Podet spravnych P Q
odpovédi
1 8 8,34 91,66
2 48 50,00 50,00
3 42 43,75 56,25
4 27 28,13 71,87
5 30 31,25 68,75
6 14 14,59 85,41
7 51 53,13 46,87
8 75 78,13 21,87
9 6 6,25 93,75
10 19 19,80 80,20

P... index obtiZznosti, Q... hodnota obtiznosti

Z tabulky Ize vycist, Ze velmi obtizné byly pro zaky ulohy ¢islo 1, 6, 9
a 10. Hodnota obtiZznosti je u téchto uloh vétsi nez 80. U uloh Cislo 1 a 9 je
hodnota dokonce vétSi nez 90 a lze je povazovat za velmi obtizné, az
nevyhovujici. Takové ulohy by bylo lepSi z testu vyloucit. Obtiznost téchto uloh
jde vypozorovat i z poctu spravnych odpovédi. Z 96ti Zzaka odpovédélo spravné
na prvni otazku 8 Zaku a na devatou otazku jen 6 zakl. Za snadnéjSi ulohu Ize

povazovat otazku Cislo 8. Tady je hodnota obtiznosti pouze 21,87 a od hodnoty

Tabulka €. 1: Obtiznost testu P1

20 a méné se otazky povaZzuji jiz za velmi snadné.
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Graf €. 3: Spravné odpov édi testu P1

7.1.2 Test P2
Uloha &islo Podet spravnych P Q
odpovédi
1 15 15,79 84,21
2 49 51,58 48,42
3 33 34,74 65,26
4 31 32,64 67,36
5 81 85,27 14,73
6 1 1,06 98,94
7 32 33,69 66,31
8 21 22,11 77,89
9 45 47,37 52,63
10 6 6,32 93,68

P... index obtiznosti, Q... hodnota obtiZnosti

Tabulka ¢.2: Obtiznost testu P2

Z této tabulky vyéteme, Ze obsahuje jednu snadnou ulohu, a to dlohu

Cislo 5. Jeji hodnota obtiznosti je menSi nez 20 a povazuje se za velmi
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snadnou. Takovou Ulohu je dobré z psychologickych davodu dat jako Gvodni.
Dale test obsahuje tfi velmi obtizné ulohy — ulohy ¢islo 1, 6 a 10. Jejich hodnota
obtiznosti je vétSi nez 80. Dokonce ulohy ¢&islo 6 a 10 se jevi jako nevyhovuijici.

s s

Jejich hodnota se blizi 100. Ulohu &islo 6 spravné vyfesil jen jeden zak z 95.

Takovou ulohu by bylo lepsi z testu vylougit.

Test P2

90 81
_ 80 —
S
70
3
o 60 -
3 49
< 50 — 45
8, _
g 0 ] [ 21
3 20 15
[e]

0 _ []

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Uloha éislo

Graf ¢€.4: Spravné odpov édi testu P2
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7.2 Rozbor vynechanych odpov édi

Rozbor vynechanych odpov édi-test P1
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Graf €.5: Vynechané odpov édi testu P1

Je potfeba vénovat pozornost ulohdm, kde odpovéd u otevienych uloh
vynechalo 30 — 40 % zakd a odpovéd u uzavienych uloh vynechalo 20 % zaka.
Tyto fakta vSak ani jedna uloha nespliuje, neni proto tfeba se jim nijak zvlast

vénovat.

Rozbor vynechanych odpov édi - test P2
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Graf €.6: Vynechané odpov édi testu P2
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Uloha ¢&islo jedna se Fadi k otevienym uloham, kde by procento
vynechanych odpovédi nemélo prekrocit 30 %. Je patrné, zZe se ale jiz ke 30 %
blizi. Sesta Gloha jiz prekraduje 30 %. Je to oteviena Uloha a podle mého
nazoru zde Slo spiSe o nepochopeni formulace zadani. Néktefi Zaci tuto alohu
fesSili Spatnym postupem a nedosli ke spravnému vysledku. Desata, uzaviena
tloha, prekrac¢uje o mnoho procent povolenou hranici. Jde o posledni Glohu
v testu, takZe je mozné, ze vétSina Zakld na ni bud nestihla odpovédét, nebo si

nepamatuje vlastnosti nasobeni nulou.

7.3 Citlivost uloh

7.3.1 Citlivost testu P1

Uloha éislo 1

100
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70 A
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50
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20 |
18 . \‘\‘ | //\\

1. Sestina 2. Sestina 3. Sestina 4. Sestina 5. Sestina 6. Sestina

Usp ésnost v %

Zebfiiéek viech testovanych zak @

Graf €.7: Citlivost Ulohy €. 1 v testu P1

Tato Uloha je pfilis tézka, proto ma nizkou citlivost. NevyieSil ji skoro
nikdo spravné, a tak zanikaji rozdily mezi zaky. Koeficient ULI je d = 0,0416,
cozZ je hodnota velmi se blizici 0. To znamena, Ze Gloha vlibec nerozliSuje mezi
ob&ma skupinami Zakd. ZAaci s lepsimi i Zaci s hor§imi védomostmi jsou v této

Uloze stejné uspésni.
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Uloha éislo 2
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Graf €. 8: Citlivost alohy €. 2 v testu P1

Koeficient ULI u 2. ulohy je d = 0,375, takZe Ize fict, Ze uloha dobfe
rozliSuje mezi zaky s dobrymi a Spatnymi védomostmi. | kdyz graf nemizeme

povazovat pfimo za optimalni.

Uloha éislo 3
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Graf €. 9: Citlivost 3. tlohy v testu P1

Graf citlivosti u 3. Ulohy Ize pokladat za téméF optimalni. To znamena,
Ze kazda dalSi Sestina zaklh ma slabsi Uspésnost nez predchazejici. Ale vidime,
Ze druha Sestina toto kriterium nesplfiuje. Pfesto koeficient ULI je d = 0,50,
coz je hodnota, kterd velmi dobfe rozliSuje mezi zZaky s lepSimi a horSimi

vysledky.
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Graf €. 10: Citlivost 4. Ulohy v testu P1

Graf u ulohy ¢islo 4 Ize vyjadfit jako optimalni. Kazda dalSi Sestina ma

slabSi UspéSnost nez predchozi. Tato uloha vysoce rozliSuje mezi Zaky

s horSimi a lepSimi védomostmi. Potvrzuje to i koeficient ULI, ktery je

d = 0,4375. Splruje tedy pozadavek, aby ulohy s hodnotou obtiznosti 70 — 80

mély koeficient citlivosti alespon 0,15.

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10

Uspésnost v %

Uloha éislo 5

—~

1. Sestina 2. 8estina

3. Sestina 4. Sestina

5. §estina

ZebFiéek viech testovanych 74k G

[

6. Sestina

Graf €. 11: Citlivost 5. tlohy v testu P1

Hodnota obtiznosti je u 5. dlohy 68,75. Hodnota ULI poZaduje, aby u této

tlohy byl koeficient citlivosti alespon 0,25. Tento poZadavek je splnén, protoze

po vypoctu je d = 0,2916. Tato Uloha dostatec¢né rozliSuje mezi zaky s dobrymi

a Spatnymi védomostmi. Odpovida tomu i graf.
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Uloha éislo 6
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Graf €. 12: Citlivost 6. Ulohy v testu P1

Koeficient ULI u 6. ulohy je d = 0,125. Z grafu je patrné, Ze Uloha je
téZka. Zanikaji tak rozdily mezi Zaky. Mnoho Zaka ulohu nevyfeSilo spravné.
Tato uloha dobfe nerozliSuje mezi Zaky s lepSimi a horSimi vysledky.

Uloha é&islo 7
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Graf €. 13: Citlivost 7. Ulohy v testu P1

Koeficient ULI ma u 7. ulohy vysokou hodnotu: d = 0,604. Z toho Ize
usoudit, Ze tato uloha dobfe rozliSuje mezi zaky s lepSimi védomostmi a mezi

Zaky s horSimi védomostmi. Tento vysledek Ize vyc€ist i z obrdzku grafu.
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Graf €. 14: Citlivost 8. Ulohy v testu P1
Uloha &islo 8 méa nizkou citlivost. Hlavnim divodem je jeji

mala

obtiznost. Uloha je jednoduchéa a témeéF vaichni zaci ji vyfesili spravné. Rozdily

mezi lepSimi a horSimi Zaky se tak témér neprojevily. Odpovida tomu
I koeficient ULLI, ktery je d = 0,27.
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Graf €. 15: Citlivost 9. Ulohy v testu P1

Vidime, ze 9. uloha je prilis tézka. VétSina zZaku nevyreSila ulohu

spravné. | tato dloha ma nizkou citlivost. Koeficient ULI vySel po vypoctu

d = 0,125. Opét tak zanikly rozdily mezi obéma skupinami Z4ka.
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Graf €. 16: Citlivost 10. tlohy v testu P1

Nékdy muze byt téZka uloha vhodna k identifikovani nejlepSich zaku,
jako je tomu u dlohy &islo 10. Zaky v ostatnich &astech spektra tak
nepotifebujeme rozliSovat. Citlivost je zde dobra jen v uzké c&asti spektra.

Koeficient ULI je d = 0,27, coZ odpovida obtiZznosti tlohy.

7.3.2 Citlivost testu P2
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Graf €. 17: Citlivost 1. ulohy testu P2

Citlivost této ulohy je dobra jen v jisté casti stupnice. Tato uloha je
vhodn& na rozeznavani nejlepsich Z&k(. Zaky v ostatnich &astech stupnice
nepotiebuje rozliSovat. Koeficient ULI je d = 0,27, coZ znamena nizkou citlivost.
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Graf €. 18: Citlivost 2. tlohy testu P2

Koeficient ULI u 2. tlohy je po vypoctu d = 0,38. Podle hodnoty obtiznosti
u této Glohy ma byt koeficient citlivosti alespori 0,25. Uloha tento pozadavek

splfiuje a celkem dostate¢né rozliSuje mezi zaky s dobrymi a zaky se Spatnymi

védomostmi.
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Graf €. 19: Citlivost 3. tlohy testu P2

U 3. ulohy je koeficient ULI d = 0,61. Znamena to, Ze uloha velmi dobfe
rozliSuje mezi zaky s lepsSimi a zaky s horSimi védomostmi. Vysledek je patrny

i z obrazku grafu.
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Graf €. 20: Citlivost 4. tlohy testu P2

4. tloha jiz podle grafu slabé rozliSuje v celém spektru. Koeficient ULI je
d = 0,19 a pfitom obtiznost této ulohy je 67,36. Spravné by mél mit koeficient
citlivosti hodnotu alespon 0,25.
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Graf €. 21: Citlivost 5. Ulohy testu P2

Patou ulohu Ize povazovat za velmi lehkou. Je vhodna na identifikovani
nejslabsich zaka, pficemz ostatni zaky nerozliSuje. Citlivost je zde dobra jen
v Uzké Casti spektra. Koeficient ULI je d = 0,29, cozZ ale neodpovida obtiznosti.

Proto ma uloha malou rozliSovaci schopnost.
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Graf €. 22: Citlivost 6. ulohy testu P2

Sesta uloha jiz podle grafu nerozliSuje mezi 7aky s lepsimi a horsimi
védomostmi. Koeficient citlivosti se blizi hodnoté 0, d = 0,02. Zaci s lepSimi

a horSimi védomostmi jsou tak v Uloze stejné Uspésni.
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Graf €. 23: Citlivost 7. Ulohy testu P2

U dlohy Cislo 7 lze vidét, ze celkem Uspésné rozliSuje mezi zaky obou
skupin. Hodnota ULI po vypoc¢tu dosahla d = 0,46 a to znamena znacné

vysokou citlivost.
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Graf €. 24: Citlivost 8. tlohy testu P2

U ulohy Cislo 8 se olekava, ze podle hodnoty obtiznosti bude citlivost
ULI alesponi 0,15. Tato uloha po vypoctu dospéla ke koeficientu d = 0,36, coz
se da povaZovat za dostateCné dobrou rozliSovaci schopnost mezi obéma

skupinami zaka.
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Graf €. 25: Citlivost 9. ulohy testu P2

Jak uz je patrné z grafu, devata uloha ma dostate€nou rozliSovaci
schopnost mezi zaky s lepSimi a zaky s horSimi vysledky. Koeficient ULI je
d = 0,34, coz je vyhovuijici hodnota u ulohy s hodnotou obtiZznosti 52,63.
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Graf €. 26: Citlivost 10. ulohy testu P2

Z desaté ulohy je patrné, Ze slabé rozliSuje mezi zaky s dobrymi
védomostmi a mezi zaky s hor§imi védomostmi. Tato Uloha nabyva po vypoctu

hodnotu koeficientu d = 0,12, coz je nizkad hodnota citlivosti.
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7.4 Reliablilita testu

7.4.1 Reliabilita P1

Hodnoty p a q, které jsou potfebné pro vypocet Kuderova-Richardsonova

vzorce.
pocet spravnych

Gloha ¢islo odpoveédi p q pq
1 8 0,08 0,92 0,073

2 48 0,5 0,5 0,25

3 42 0,43 0,57 0,245

4 27 0,28 0,72 0,201

5 30 0,31 0,69 0,214

6 14 0,14 0,86 0,12

7 51 0,53 0,47 0,249

8 75 0,78 0,22 0,171

9 6 0,06 0,94 0,056

10 19 0,19 0,81 0,154
1,733

Tabulka €.3: Hodnoty p aq

Vypocet aritmetického priiméru a smérodatné odchylky pro vysledky testovani.

pocet bodu x; cetnost n; n; * X; Xi — X (X —X)z n; * (X —Y)Z
0 3 0 -3,9479 | 15,5859 46,7577
1 9 9 -2,9479 | 8,6901 78,2109
2 15 30 -1,9479 | 3,7943 56,9145
3 16 48 -0,9479 | 0,8985 14,376
4 15 60 0,0521 | 0,0027 0,0405
5 11 55 1,0521 | 1,1069 12,1759
6 16 96 2,0521 | 4,2111 67,3776
7 9 63 3,0521 | 9,3153 83,8377
8 0 0 4,0521 | 16,4195 0
9 2 18 5,0521 | 25,5237 51,0474
10 0 0 6,0521 | 36,6279 0

> 96 > 379 > 410,7382

Tabulka €. 4: Aritmeticky pr amér, sm érodatna odchylka

Dosazenim potfebnych hodnot do Kuderova-Richardsonova vzorce

M = kLl[l_ 2 E j dostavam koeficient reliability pro test P1 - r, =0,6657.
- s

Hodnota reliability je mezi €isly 0 a 1, tedy 0,6657. U takového druhu testu to

znamena, Ze test P1 je dobry pfipad spolehlivosti a pfesnosti testu.
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7.4.2 Reliabilita testu P2

Hodnoty p a q, které jsou potfebné pro vypocet Kuderova-Richardsonova

vzorce.
pocet spravnych
Uloha ¢islo odpovédi p q pg

1 15 0,157 0,843 0,132
2 49 0,515 0,485 0,249
3 33 0,347 0,653 0,227
4 31 0,326 0,674 0,22
5 81 0,853 0,147 0,125
6 1 0,01 0,99 0,009
7 32 0,336 0,664 0,223
8 21 0,221 0,779 0,172
9 45 0,473 0,527 0,249
10 6 0,063 0,937 0,059

> 1,665

Tabulka €. 5: Hodnoty p aq

Vypocet aritmetického priiméru a smérodatné odchylky pro vysledky testovani.

podet bodul x; getnost n; ni * X Xi — X xi—-%X)° | ni*(x-%7°

0 1 0 -4,6421 | 21,5490 21,5490
1 6 6 -3,6421 13,2648 79,5888
2 7 14 -2,6421 6,9806 48,8642
3 16 48 -1,6421 2,6964 43,1424
4 15 60 -0,6421 0,4122 6,183

5 16 80 0,3579 0,1280 2,0494
6 16 96 1,3579 1,8438 29,5008
7 10 70 2,3579 5,5596 55,5960
8 48 3,3579 11,2754 67,6524
9 9 4,3579 18,9912 18,9912
10 10 5,3579 28,7070 28,7070

295 2 441 2 401,8242

Tabulka €. 6: Aritmeticky pr amér, sm érodatna odchylka

Dosazenim potfebnych hodnot do Kuderova-Richardsonova vzorce
k [1_qu

Mk = ——
SZ

k-1

j dostavam koeficient reliability pro test P2 - r, =0,6783.

Hodnota reliability je 0,6783, coZz znamena, Ze test P2 je pfipad dobré

spolehlivosti a prfesnosti testu.
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Zaver

,Didaktické testy jsou zdrojem ddlezitych informaci pro ucitele, Zaky,
rodice zaku apod. Musi byt ovSsem dob/e naplanovany, zkonstruovany, ovéreny

(upraveny) a spravné pouzivany.“ >

Cilem bakalafské prace nebylo testy zkonstruovat a vypracovat, ale
testy vyhodnotit na zdkladé ziskanych znalosti z prostudovanych odbornych
knih. | pfesto, Ze zde byly pouZity testy uréené pro 1. stupefi ZS, poslouzily mi
jako pomucka, abych se naucila, jak didaktické testy v budoucnu vyhodnocovat
i na 2. stupni ZS. Vyhodnocenim téchto testd vidim velky pfinos pro
pedagogickou praxi, pro budouciho ucitele matematiky. PfedevSim jsem se
naucila pracovat stestem jako nastrojem pro zjiStovani znalosti zakd,
vyzkousSela jsem si postupy vyhodnocovani didaktického testu, coz povaZzuji za

vybornou metodologickou zkuSenost v budouci praci s testy.

Mnoho matematiki se divAd na vyuziti testu ve vyuce jen jako na
doplfikovou zalezitost. Jejich pfinos pro vyuku povazuji za omezeny, nebot
poskytuji uciteli méné informaci nez pisemné prace. DoporuCuje se tedy
kombinovat testy s vybérovou odpovédi s testy s tvofenou odpovédi. Pro zaky
jsou testy vSak pfinosem. Maji tak zkuSenosti s odhady vysledk
matematickych uloh. **

Didaktické testy jsou v matematice jednim z mnoha prostfedkl ziskavani
informaci o znalostech zaka. Podle mého nazoru by je mél ucitel vice zafazovat
do vyuky. ZAaci by si méli na tyto testy zvyknout a naudit se s nimi pracovat.
Stale vétSi mnozstvi Skol pouZziva u pfijimacich zkouSek pravé tyto druhy testa.
Pokud Zaci budou umét s testy pracovat a budou na né zvykli, nebudou jim pak

testy u zkousSek délat velké problémy.

Na zavér bych shrnula vysledky dosazené z mych vypodta obtiznosti,
citlivosti a reliability u testu P1 a P2. Z vypodtu reliability mi vySly oba testy jako
dobfe spolehlivé a pfesné. U obou testd po vypoctu vySel koeficient reliability

priblizné 0,6, coz odpovida stanovenému zavéru.

** KOHOUTEK,R. Didaktické testy1996. s.2
*1 TRAVNICEK,S.Oprava pisemek z matematiRp06. s. 8
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Z pohledu obtiznosti dopadly 4 udlohy ztestu P1 jako velmi obtizné.
V testu P2 po vypoctu obtiznosti dopadly 3 Ulohy jako velmi obtizné. Tyto ulohy
Ize podle doc. PhDr. Miroslava Chrasky, CSc. povazovat za naro¢né a bylo by
mozna lepsi takové ulohy z testu vyfadit a nahradit je pro zaky jinymi. Ale na
druhou stranu, nebyt pravé téchto obtiznych uloh, Slo by pak velmi tézko rozlisit
Zzaky na ty s lepSimi védomostmi a na zaky s hor§imi védomostmi. V testu P2
se nachazi i jedna velmi snadna uloha. Bylo by vhodné tuto ulohu dat jako
Uvodni. Z&ci jsou tak motivovani k vypodtu dalsi tlohy a nejsou odrazeni od

dalSich dloh nevyfeSenim hned prvni Glohy.

PFi posuzovani citlivosti jsem doSla u téméf kazdé ulohy k jinému zavéru.
Vitestu P1 vysSla u poloviny tloh rozliSovaci citlivost mezi zaky s horSimi
a lepSimi védomostmi celkem nizkad. Druhou polovinu tvofily dlohy, které
naopak dobfe rozliSovaly mezi Zaky obou skupin. V jednom pfipadé byla i velmi
vysokd citlivost. V testu P2 mély pfevahu ulohy, které slabé rozliSovaly Zaky
s horSimi a lepSimi védomostmi. Ale u dvou pfipadl rozliSovaly tlohy Zaky obou

skupin velmi dobfe.

Vtestu Pl nebyly Z&dné ulohy =z hlediska rozboru vynechanych
odpovédi, které by vyZzadovaly pozornost. V testu P2 se vSak nasly dvé ulohy,
které vynechalo velké procento zaka. U prvni Ulohy to bylo podle mého nazoru
z divodu nepochopeni formulace zadani. Druha udloha, kterou vynechalo
mnoho Zaku, byla v testu P2 posledni, tudiZ je mozné, Ze na ni Zdkim nezulstal

¢as.

Jesté bych dodala, Ze testu P1 se Ucastnilo celkem 96 Zaku, z toho tfi
Zaci ziskali 0 bodl a nejlepSiho vysledku dosahl jeden zak s vysledkem 19
bodld z maximalnich 20. Test P2 psalo 95 zakd. Z nich jeden dosahl poctu 0
bodu a na druhou stranu jen jeden Z4k dosahl téméf plného poctu bodu. Ziskal
21 bodd z 22 moznych.

Po zjisténi vysledku vlastnosti testd byly nékteré alohy nahrazeny jinymi.
V testu P1 byla snadna uloha dana jako Uvodni a obtizna slovni dloha byla
vyménéna za jinou slovni Ulohu. AvSak jedna téZka slovni Uloha v testu zustala.
To kvudli tomu, Ze pravé na tézké slovni Uloze se odliSi talentovani Z&ci od
primérnych zaka. V testu P2 byla vystfidana tézka slovni Gloha za jinou a tézky

pocetni vyraz byl téZ nahrazen. AvSak tyto pozménéneé testy zatim nebyly dany
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Zzakam k vypracovani, takze jejich vlastnosti nejsou znamy. S témito testy jsem

uZ nepracovala.

.,Na didakticky test je tfeba pohliZet jako na jeden z prostfedkd poznani
Zaka. Nemél by se stat ani jedinym prostfedkem zkouSeni, ani jedinym
prostfedkem diagn6zy. Své nezastupitelné misto ve vyucdovacim procesu ma
rozhovor ucitele se zakem p/A Udstnim zkouSeni, rdzné druhy pisemnych

a praktickych zkousek atd. Cim vice riznych metod zkouseni pouZijeme, tim
vvvvv w 52

V praxi tedy maze ucitel zjistit napfiklad obtiznosti testovych dloh, které
délaly Zzakam problémy a naopak, které pro né byly snadné. Diky témto cennym
vysledkim muze ucitel problémové ulohy Iépe vysvétlit a naopak ulohy, které
byly feSeny s velkou Uspésnosti nemusi vysvétlovat a ztracet s nimi ¢as. Bude
mit vétSi prostor vénovat se Uloham, se kterymi méli Zaci problémy. Tim, Ze si
ucitel zjisti vlastnosti testu, dostane i zpétnou vazbu efektivity své prace. Navic
tak zaky pfipravi lépe na pfijimaci zkouSky na stfedni Skoly, protoZze pravé tam

se tyto druhy testl objevuiji.

2 CHRASKA,M. Didaktické testy v préaciditele. 1988. s.77
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PFilohy

Priloha €.1: Test pro 2. — 3. ro €nik (P1), 1.strana

Test pro 2. - 3. ro¢nik (P1)

1) Doplii &isla, ktera do fady patii:
a) 10,1,9,2,8,3, _,_

b) 1,2,4,7,11, 16,22, _, _

2) Bétka kresli tfi rdzné postavy stile ve

stejném  potadi. Kterou postavu nakresli

misto otazniku? ?
A) B) &) D) E)

3) Mirka dala své mamince, babidce, teté a dvéma sestrdm kytice kvétin. Kterou kytici dala
mamince, kdyZ vime, Ze

° kv&tiny pro sestry a tetu maji stejnou barvu,

° babicka nedostala rize.

o, " rizové
s Zluté
tulipany

Zluté
karafiaty

4) Kouzelnik zalaroval viechny &islice do obrazki. Stejné obrazky vzdy nahrazuji stejnou
¢islici. Jakou &islici napiSe$ na misto ntizek?

zaGarovany zapis:

5 +3 = A + O
- 9 =
+ @
- J

1
Il
QO\\

+
Il
S L yi){;g

A ¥

A4 B)5 C) 6 D) 8 E) 9
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Priloha €.2: Test pro 2. — 3. ro énik (P1), 2.strana

5) Ve dvou kogich jsou 3 kotky a ve tfech daldich kogich je dohromady 5 kocek. Co musime
udélat, aby byly v kazdém kosi pravé 2 kocky?

A) ptidat jeden ko B) dat pry¢ jeden ko$ C) pridat dva koSe
D) dat pry¢ dva kose  E) nic

Zuzana a jeji sestra Martina chodi ob& do stejné &koly, ale kazda jinou cestou. Ci cesta je

delsi?
@\ Zuzana

DOMOYV %
R
y—iﬁdmwwwbh .
e i, R s
Martina
AKOLA
A) Zuzany B) Martiny C) Marie
D) vzdalenosti jsou stejné E) vzdalenosti jsou riizné, ale nelze urdit, kterd je delsi

7) Ze &tvercovych dlazdic jsme vytvoiili fadu obrazet. Prvni obrazec obsahuje 1 dlaZdici,
druhy 4 dlaZdice, tieti 7 a &tvrty 10 dlazdic.

]

7 kolika dlazdic bude tvofen paty obrazec v fade?

A) 11 B) 12 C)13 D) 14 E) 15
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Priloha €.3: Test pro 2. — 3. ro énik (P1), 3.strana

8) Kolik kostek jsme odebrali? E

A)8  B)S5 C)6 D)7 E)4 = 74

9) Kvétinatka méla 30 rizi. Uvézala z nich kytice po sedmi kvétech a po tiech kvétech. Kolik
kytic celkem uvéazala?

10) Evigka se rozhodla piipravit mamince k narozenindm salat. Bude na néj potiebovat pil
kilogramu jablek, dva svazky Yedkvigek, pal kilogramu mandarinek a tfi kiwi.
V supermarketu maji tyto ceny:

1 kgjablek .............. 22 K&
1 kg mandarinek ...... 36 K&
1 svazek fedkvicek ... 6 K&
1 KWl covsvmssmmmmenmenrres 3Ke
Jaka bude cena nakupu?

Testoveé ulohy Cislo 1 a 9 byly pozdéji zaménény za jiné.
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Priloha €.4: Test pro 2. — 3. ro €nik (P1), p fepracovana verze testu, 1.strana

Test pro 2. - 3. roénik (P1)

1) Kolik kostek jsme odebrali?

A8 B)S C)o D)7 E)4

2) Bétka kresli tfi rlizné postavy stile ve
stejném pofadi. Kterou postavu nakresli
misto otazniku?

S Z A

== [ [E

KA ATR

SRR

3) Helenka Zije v domé s tatinkem, maminkou, bratrem Romanem, psem Puntou, dvéma
kockami, dvéma papousky a &tyfmi rybkami. Kolik maji v§ichni dohromady nohou?

4) Mirka dala své mamince, babicce, tet€ a dvéma sestram kytice kv&tin. Kterou kytici dala

mamince, kdyZ vime, Ze

° kvétiny pro sestry a tetu majf stejnou barvu,

® babicka nedostala rize.

, Zluté
tulipany

riZzové

. dervené
raze

zluté
karafiaty
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Priloha €.5: Test pro 2. — 3. ro €nik (P1), p fepracovana verze testu, 2.strana

5) Kouzelnik zagaroval viechny &islice do obrazki. Stejné obrazky vzdy nahrazuji stejnou
¢islici. Jakou &islici napi$es na misto nigek?

zalarovany zapis:

3 +3= A + O

1
Il
~J O\,

+
|
Il
€ 5 [ 1Y

|
|
|

A)4 B)5 C) 6 D) 8 E)9

~

6) Ve dvou kosich jsou 3 kocky a ve tiech dalgich kogich je dohromady 5 kodek. Co musime
udélat, aby byly vkazdém kosi pravé 2 kocky?

A) pfidat jeden ko§ B) dat pry¢ jeden ko§ C) ptidat dva kose
D) dét pry€ dvakose  E) nic

7) Zuzana a jeji sestra Martina chodi obé do stejné 8koly, ale kaZd jinou cestou. ¢ cesta je

delsf?
, Zuzana
N :
DOMOV § 1
i
’Fm,y--.—.} } '
e T I
e A R o |
hdartina S s
AxoLa
A) Zuzany B) Martiny C) Marie
D) vzdalenosti jsou stejné E) vzdalenosti jsou rfizné, ale nelze urcit, ktera je del3{

8) Elika koupila kamaradim stejna lizétka. Jedno lizétko stilo 3 koruny. Eliska dala pani

prodavagee 10 korun, nazpét dostala 1 korunu. Kolik lizétek Eliska koupila?
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Priloha €.6: Test pro 2. — 3. ro ¢énik (P1), p Fepracovana verze testu, 3.strana

9) Ze &tvercovych dlazdic jsme vytvofili fadu obrazcti. Prvni obrazec obsahuje 1 dlazdici,

druhy 4 dlazdice, tieti 7 a Etvrty 10 dlazdic.

7 kolika dlazdic bude tvofen péty obrazec v fadg?

A1l B) 12 13 D) 14 E) 15

10) Evitka se rozhodla piipravit mamince k narozenindm salt. Bude na né&j potfebovat pal
kilogramu jablek, dva svazky fedkviek, ptl kilogramu mandarinek a tii kiwi.
V supermarketu maji tyto ceny:

1 kg jablek s cosmssasine 22 K&
1 kg mandarinek ...... 36 K&
1 svazek fedkvicek ... 6 K¢
[ o1 e —— 3 Ke
Jaka bude cena nakupu?
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Priloha €.7: Test pro 4. — 5. ro énik (P2), 1.strana

Test pro 4. - 5. ro¢nik (P2)

1) Doplni ¢isla, ktera do fady patti:
a) 1,2,3,5,8,13,21, _,_

b) 1,4,9,16,25,36,  ,

2) Honza stavi domecky z karet. Na obrazku jsou domegky s jednou, dvéma a tfemi vrstvami
karet. Kolik karet bude potfebovat na postaveni domecku se ¢tyfmi vrstvami?

1 vrstva 2 vistvy 3 vrstvy
2 karty 7 karet 15 karet

A)23 B) 24 025  D)26  E)27

3) Na obrazku vpravo vidis sit’ krychle. Které z nasledujicich krychli sit’ odpovida?

T
® © ﬂ

¥ -
D) (B)

(A)
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Priloha €.8: Test pro 4. — 5. ro énik (P2), 2.strana

4) Jaky je soudet &isel, kterymi nahradi§ otazniky v tabulce, aby vznikl "magicky Gtverec",
tzn. aby viechny souéty &isel v kazdém Fadku, v kazdém sloupci a v kazdé uhloptiéce byly

stejné?
g | 1?2
31?217
a0 |?
A) 15 B) 11 C) 13 D) 18 E) nemé feseni

5) Na polici leZ{ &tyii mice, které patii Adamovi, Bolkovi, Cyrilovi a DuSanovi (obréazek):

Adamtv mi¢ neni nejmensi.
Mice Bolka a DuSana maji stejnou velikost.
Dusantv mié¢ sousedi jen s jednim mifem.

Uréi, komu ktery mi¢ patii — pod mi¢ zapis jméno chlapce.

6) Rozdélujeme kolage na talife. JestliZe divime na talif 6 kolaca, dva kolage zbudou.
Kdybychom dévali na talif 8 kolagt, zistane jeden talif prazdny. Kolik je kolact a kolik
talifa?

7) Franta mé 132 kuli¢ek, Kuba jich ma jen 86. Kolik kulicek musi dét Franta Kubovi, jestlize
jich cht&ji mit stejny pocet?
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Priloha €.9: Test pro 4. — 5. ro énik (P2), 3.strana

8) Vynésob &islo 99 postupns Cisly od 1 do 9. Dovedes Fict (napsat), &im jsou zajimavé
vzniklé soudiny?

99.1= 99
99.2=198
99.3=297
99.4=
99.5=
99.6=
9.7=
99.8=
99.9=

9) Zéhon ve tvaru &tverce o délce strany 10 metr se m4 opatfit plotem. Proto bude do zemd
zasazen urcity pocet sloupkii ve vzdalenosti 2 metry od sebe. Kolik sloupki k tomu bude
tfeba ?

10) Kterd z rovnosti bude vidy platit, af’ do r4medku doplnime jakékoliv &islo?
A3 [r1=4 B [J:2=[]
02.3+0. (1+[J)=6 D)(UJ-1:2=1

E)(13-5):2=[]

Zdtvodni, prog¢!

Testove ulohy Cislo 6 a 10 byly pozdé&ji zaménény za jiné.
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Priloha ¢€.10: Test pro 4. — 5. ro énik (P2), pfepracovana verze

1.strana

Test pro 4.— 5. ro¢nik (P2)

1) Doplsi &isla, ktera do fady patfi:
a) 1,2,3,5,8,13,21, _ ,_

b) 1,4,9,16, 25,36, ,_

2) Honza stavi domegky z karet. Na obrézku jsou domegky s jednou, dvéma a tfemi vrstvami
karet. Kolik karet bude potiebovat na postaveni domegku se &tyfmi vrstvami?

A

1 vrstva 2 vrstvy 3 vrstvy
2 karty 7 karet 15 karet

A)23 B) 24 C) 25 D) 26 E) 27

3) Na obrézku vpravo vidi3 sit’ krychle. Které z nasledujicich krychli sit’ odpovida?

A (s
7
D) (E)
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Priloha ¢€.11: Test pro 4. — 5. ro énik (P2), prepracovana verze testu,
2.strana

4) Jaky je soucet Cisel, kterymi nahradis otazniky v tabulce, aby vznikl "magicky ¢tverec”,
tzn. aby viechny souéty &isel v kazdém Fadku, v kaZdém sloupci a v kazdé uhlopiicce byly

stejné?
8 1 ?
319?17
4 ?
A)15 B) 11 0) 13 D) 18 E) nema fedeni

5) Na polici leZi ¢tyti mice, které patii Adamovi, Bolkovi, Cyrilovi a DuSanovi (obrazek):

Adambv mi¢ neni nejmensi.
Mice Bolka a Du$ana majf stejnou velikost.
Duganiiv mi¢ sousedi jen s jednim mi¢em.

Ur¢i, komu ktery mi¢ patii — pod mi¢ zapi$ jméno chlapce.

6) KdyZ cvicitel opic v cirkusu zapiskd poprvé, opice vytvorl 6 fad po Ctyfech opicich.
Po druhém zapiskani opice vytvoii 8 fad. Kolik opic je v kazdé fad€ po druhém zapiskani?

7) Franta m4 132 kuli¢ek, Kuba jich ma jen 86. Kolik kuli¢ek musi dat Franta Kubovi, jestliZe
jich cht&ji mit stejny pocet?

8) Vynasob &islo 99 postupné ¢isly od 1 do 9. Dovedes fict (napsat), ¢im jsou zajimavé
vzniklé souciny?

99.1= 99
99.2=198
99 .3 =297
99 . 4=
99 .5=
99.6=
99.7=
99 .8=
99.9=
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Priloha ¢€.12: Test pro 4. — 5. ro énik (P2), prepracovana verze testu,

3.strana

9) Zéahon ve tvaru ¢tverce o délce strany 10 metrtl se ma opatfit plotem. Proto bude do zemé

zasazen urcity polet sloupkd ve vzdalenosti 2 metry od sebe. Kolik sloupkd k tomu bude
tieba ?

10) Na stole lezi pét karet 5, 1, 4, 3, 2. Tvym tikolem je sefadit je do nésledujictho pofadi 1
2,3, 4, 5. Vymeénit miiZes kterékoliv dvé karty. Jaky nejmen3{ pocet vymén musis udélat?

[s] [ L] [5] [2]

(A)2 ®3 © 4 D)5 E)o

)

Priloha ¢€.13: Test P1 — obsahova analyza a navrh bodového ho dnoceni
tloh
Uloha | Jevy uéiva, obsahové jednotky Pocet
¢ bodd
1 Vlastnosti ¢iselnych fad, doplnéni 2
2 Vlastnost fady obrazcu, doplnéni 1
3 Slovni ,nestandardni” — logicka uloha — Usudek vyjadieny 2
z konjunkce podminek
4 Vlastnost pocetnich operaci, vyjadfeni Cisel numerickym 3
kodem
Slovni Uloha — Usudek 2
Geometricka predstavivost vroviné — ,cesta“, délka 1
usecCky
7 Vlastnost fady obrazcu, doplnéni 2
8 Stavba z krychli — prostorova predstavivost 2
9 Slovni dloha — Usudek 2
10 Slovni dloha z finanéni matematiky, propedeutika zlomku 3
Celkem 20
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Priloha ¢€.14: Test P2 — obsahova analyza a navrh bodového ho dnoceni
tloh
Uloha ¢. Jevy uciva, obsahové jednotky Pocet bodu
1 Vlastnosti Ciselnych fad, doplnéni 2
2 Vlastnost fady obrazct, doplnéni 2
3 Sit krychle — prostorova predstavivost 3
4 Magicky Ctverec 2
5 Slovni ,nestandardni“ — logicka uloha — Usudek 2
vyjadreny z konjunkce podminek
6 Slovni Uloha — Usudek, déleni se zbytkem 2
7 Slovni Uloha — Usudek, po&etni operace 2
8 Nasobky daného dvojciferného ¢isla, pravidelnost — 3
dovednost argumentovat, zd{vodnit
9 Slovni Uloha — Usudek, obvod &tverce 2
10 Pocetni vyraz, vlastnost neutralniho prvku ndsobeni 2
— dovednost argumentovat, zdtvodnit
Celkem 22
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Priloha €. 15: Test P2 — ukdzka feSeni testu zakem 8.ZS v Malenovicich

1. strana

Navrh testu — Groven P2 (4. — 5. ro¢nik)

~

f& LL»’IM( ’f(t«x / n&‘uu'

\ x-r\{\efi,‘if" O s

1) Doplii &isla, kterd do fady patii:
a) 1,2,3,5,8,13,21% , 76 04 4,79 »
3 44‘\\ A

)
" b) 1,4,9,16, 25, 36@7 s@g’[
S e
1&3511 A1 43 1 g 77_ Yide
o L /( b
2) Honza stavi domecky z karet. Na obrazku jsou aomeckys 6dllOU dvéma a tfemi vrstvami

Kkaret. Kolik karet bude potfebovat na postaveni domecku se ¢tyfmi vrstvami?

A\
/ \
x \s
2o SR
NN
/ i\
/
/\ /)
,,,,,,, \ =d “t
/ (\ {f ,Y \‘;
/ 4 \ !j
e/ A
1 vrstva 2 vrstvy 3 vrstvy / \1 : A
2 karty 7 karet 15 karet /A f
{1 /i
~ |
A)23  B)24 025 (D26} E)27 ] /

3) Na obrazku vpravo vidi3 sit’ krychle. Které z nasledujicich krychli sit” odpovida?
[

@) ®) ©
L]
(D) ® | |
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Priloha é. 16: Test P2 — ukazka Ffeseni testu zakem 8.ZS v Malenovicich,

2. strana

4) Jaky je soucet &isel, kterymi nahradi§ otazniky v tabulce, aby vznikl "magicky ¢tverec",
tzn. aby vSechny soutty &isel v kazdém Fadku, v kazdém sloupci a v kazdé thlopiicce byly

stejné?
8 11| %
3 ?57 7
41912
A) 15 B) 11 \(;jlgf D) 18 E) nema fesen{

Mice Bolka a DuSana maji stejnou velikost.
DuSantiv mi¢ sousedi jen s jednim miem.

Ur¢i, komu ktery mi€ pati{ — pod mi¢ zapi$ jméno chlapce.

6) Rozdélujeme kolace na talife. JestliZe ddvame na talif 6 kold¢a, dva kolage zbudou.

Kdybychom davali na talit 8 kola¢d, zistane jeden talif prazdny. Kolik je kolach a kolik

talfia?
)

£
—

7) Franta ma 132 kuli¢ek, Kuba jich ma jen 86. Kolik kulic¢ek musi dat Franta Kubovi, jestlize
jich cht€ji mit stejny pocet?

o SNy
{ S R £

b WSO A DAY AN
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Pfiloha é. 17: Test P2 — ukazka reseni testu zakem 8. ZS v Malenovicich,

3. strana

8) Vynasob ¢islo 99 postupné Eisly od 1 do 9. Dovedes fict (napsat), ¢im jsou zajimavé
vzniklé soudiny?

99.1= 99
99 22 =198

9) Zéhon ve tvaru ¢tverce o délce strany 10 metrli se mé opatfit plotem. Proto bude do zemé
zasazen ur¢ity pocet sloupki ve vzdélenosti 2 metry od sebe. Kolik sloupki k tomu bude
tfeba ?

P

~J

7y 10) Ktera z rovnosti bude vZdy platit, at” do rdmeéku doplnime jakékoliv ¢islo?

A3 O+1=4 B LJ:2=[]
@2.3+o,(1+)=6 Dyl =131 2=1
E)(13-5):2=0
Zdtvodni, proc! )7} i &

: UM/ A5 3 VeV, 2 ./{J(q
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St

ik Uherské Hradi

éni

18: Matice dat vysledk G testu P1 - 2.ro

a ¢.

Pfiloh

ClAIC|CJA]JCJA]A]JA]C
D|A|D|D|D]JAJA|C|D]| D
D|AJA|D|D]JCJA|A|D]| D
DJA|D|D|C|D|DJ|A|D]C

BIAJA|D|DJC|C]A]|C] C
BI|C|D|D|D|D|A|D|D| D
DIC|D|D|D|D|D|A|D] D

lo]1]2]1314]5]|6]7]8]9]10]bodu celkem

¢is

Z4ak éislo/Uloha

é

St

ik Uherské Hradi

éni

19: matice dat vysledk G testu P1 - 3.ro

a ¢.

Pfiloh

10

13

11

BIAJC]A|CJA|C]A]JA]C
BI|AJA]JC]C|C]A]JA]C]C
Cl|A|JAJA|C|DJAJAIC]A

CJAIC|C|CJA]JA]A|C]C
DIC|D|D|C|C|C]JA|C]|C
CIC|C|C]|C]|C|D]JA|C]C

BIAJA]JC]A]A]A]JA|C]C

lo]1]2]13]14]5]6]7]|8]9]10]bodl celkem

Cis

Z4ak éislo/lloha

é

St

ik Uherské Hradi

cni

20: Matice dat vysledk U testu P2 - 4.ro

a cC.

Pfiloh

12
14

11

AJA|C|C|A|C]|A|B]A]D

BIA|C|C]A|D|AJAJALA
C|C|D|D|C]|C]C|B|C]| D

C|D|C|C]|C]|C]|D|B|D| D

DIC|C|D|A|D|C|B|C]D

BIC]C]A]A|D|D|C]A]D

DJA|C|D|A|D|C|B|D| D

CI|C]A|DJAJC|C|B]|C]| D

C|A]JC|CJA|D|C]JA]|C]C

BIA|C]C]A|D|C|B|D]D

A|D|C|C|A|D|D|BJA]C

BIAJC]CJA|C]A]A]|C| B

DIC|C|A]JA|D|D|C|C] D

Z4k é&islo/tloha éislo [1]2]3]4]|5]|6]7]8]9]10]|bodu celkem

10.
11.

12.

13.
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é

St

ik Uherské Hradi

éni

21: Matice dat vysledk U testu P2 -5.ro

a ¢.

Pfiloh

6,5

10

DIC|C|C]|C]|C|B|BJC]D

C|C]C|C]A|C|B]|B]|C|D

BIC]C|C|B|C|B|BJA]|D

DJAJA|C]A|C|B|BJC]D

C|C]C|C|JA|D|C|C|A|D

lo]1]2]1314]5]|6]7]8]9]10]bodu celkem

¢is

Z4ak éislo/Uloha

k Malenovice

éni

22: Matice dat vysledk U testu P1-2.ro

a ¢.

Pfiloh

16
14
13
11

11

11

10

9,5

CICIAJAJAJA]JA]AIC]L A
CJA|JAJAJA|C]A]JA|C| B

ClAJAJA]JA|C]A|CIC]| A
DICJA]JA|CJA|C]A]JA]C
DIA|C]A|D|C]AJA]A]|B
BI|A|C|IB]JA|C]AJA|C| B
BIA|C|C]JA|C]AJA|C]C
CIC|C|D|C]A]JAJA|C]C
CICJA|CJA]JC|C]A|C]C

C|C]A|JCJCJA|D]JA]|C]C

BIAJA|B|C|C|A]A]|C|B
CICIC|CJA]JCJA]JA|C]C
DIC|C|C]C|C|D|C|D]C

cicjcjcjcjcjcjcijc|c

ClCIC|C|C]JC|C]A|D]C

C|C]CJCJA|C|C]A]|C]C

CICIC|BJAJC]JA]JA|C]C
CICJA|C]|C]|C]CJA|C]C

CIC|A|B]|C|C|C|C|D]C
ClAJA|JC|C]JCJA]JA|C] C

DIAJA|D]A]JC]JAJA|D] C
CICIC|IC|D|CJA]CIA]A
ClAJC|CJA]JCJA|C|C] C

BIAJC|C|C]C|C]|C]|C]C
CICIC|CJA]JC|D]A|C] C

AJCIC]C|C]JC|C]A|C]C

DIA|C|D]C|C|D|C|D| D

BIC|C]|D]JC|C|C|A|C]C
CIC|C|C|C|C]CJA|C]C
CI|CJA|IB|C]JC|C]A|C]C
CICIA|CJAJCJA]JA|C]C

clc|clPlclc|c|alc]|c

lo]1]2]13]14]5]|6]7]8]9]10]bodu celkem

Cis

Z4ak éislo/lloha

10.
11.

12.
13.
14.
15.
16.
17.

18.
19.
20.
21.

22.

23.
24.
25.
26.
27.

28.
29.
30.

31.

32.




DICJC|A]JC|C|C|A]|C]| B

A|C|C|C]D|D|C|A|D| D

DIC|D|B]JA]JCJC|A]|C]C
DJIAJA|C]|D]JCJC|A|D]| D

33.

34.
35.

36.

k Malenovice

¢éni

23: Matice dat vysledk U testu P1 - 3.ro

a cC.

Pfiloh

19
14
18 (18,5)

13
13
13

12 (12,5)

12
11
13
12 (12,5)

12
11 (11,5)

10
10
10

9,5

8,5

10
10

2,5

7,5

AlAJAJATA]ICIAJALALA

AJCJAJA|C|C]A]JAIC]A

BIAJAJA]JAJAJA]JA|C] A
CJA|JAJA|C]A]A]JA|C| B

CIC|AJA]JA|C]AJAIC] A

A|lCJAJAJA]JC]AJA|C]C

BIAJA]JAJCJA|C]A|C] A
CJAJA|CJAJAJAJAIC] B

CJAICJAJAJCJAJA|C] B

BIC]J]AJAID|JC|A]JA|IC] A
BIAJA]JC]A|C]AJA]|C| B

BIAJC]AJC]JC|A]JA|IC] A
BICJA|C|C]JAJA]A]|C| B
BIAJA]JC]JA|C]AJA|C]C
AJA|CIC|C|C]A]JA|IC] A
AlA|CJA]JC]CIAJA|C]C

BIAJA]JA]JC|C]AJA|C]C
CJ|AJA|C|C|C]AJA|C]C

CICIC|C|CJC]A|CI|C] A
BIAJCJCJA|JC]A]JA]C] C
ClC|C|C|C|C]CJA|C]C
CiClC|C|Cc]|Cc|C|C|C]C

BIC]C|C|C|C]A|C]|C]C
CI|CIA|C|CJCJAJA|ID]| B

ClAIC|C|C]C|C|C|C]C

BIAJA]JC|C|C|A]A]|C| B

CICIC|DJAJC]A]A|IC] A
CJA|C|B|C|C]AJA|C]C
BICJ]C|CJA|C|C]A]|C]C
BICJA|JC]JA|C|C]A|C]A
BICJAJAJC]JC|A]A|C] A
CJAJA|C|CJCIC]AIC] A

BIA|C|D]|D|C|D|C|C]C
BlA]JC|D|C]C|D|C]|C]C
BIA|C|C]|C|C|AJA]|C| B
BICJ]C]A|CJC|C]A]|C]C

Z4k é&islo/tloha é&islo [1]2]|3]4]|5]6]7]8]|9]10]|bodu celkem

10.
11.

12.

13.
14.
15.
16.
17.

18.
19.
20.
21.

22.

23.
24.
25.
26.
27.

28.
29.
30.

31.

32.

33.

34.
35.

36.

71



8,5

4,5

9,5
6,5
5,5
6,5

AJC|C]C|C]C|C]A|C]C

BJAJA]JA]JC|C|C|A|C]C
DIAJAJA]JC]C]JC|A]|C] C
BIAJA]D|C|C|C]|C]|C|B
BID|C|JC]JC|C]AJA|C]C
BIAJAJAJA|C]A|D]|C] C
BI|A|DJA|D|C|C|D|C| B

BIC|C|JC]JA|C|C|C|C]A
BIC]C|CJCJC|C|A|C]A
BIC|C]A]JC|A|C|C|C|B

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

k Malenovice

¢éni

24: Matice dat vysledk U testu P2 - 4.ro

a cC.

Pfiloh

14
13 (13,5)

13
11
11
14
14
12
10
10

4,5

10

AJCJAJAJA|C]A|B]A]D

BI|AJA|JC]A|C|A|BJA|B

A|lC|AJAJA]|D|AIB|C| D

BIAJA|C]JA|JC]A]B]|C| D

DJAJA|D|A|D|BJA|D] D

AJAJA|CJA|D|A]JA|IC] D

AJAJA|CJA|C]A]JA|IC]D

BIA|C]A]JA|D|JA|BJA]D

DIC|A|A]A|D|B|D|A]| D

BIC|A]JC]A|D|BJAJC]|D

DJA|C|D|A|D|D|AJA] D

DIA|C|D]|A|D|D|AJA]D

DICI|C|D|A|D|A|C]JA] D
DIA|C|C]A]C|B|BJA]C

DICJCJA|C|D]C|C|DJ|C

DJAJA]JA]JA|D|D|D|D] D

BIA]C|C|C|C|B|B|C]|D

DICIC|DJA|C]A|BJC]D

BIC|C]A]C|C|B|C|D]C

DIC|C|C]A]JC]|BJA]JA]C

DJA|C]A]JA|D|C|BJC] D

DIA|C|C]A|D|B|B|C]|D

C|C|D|A|C|D|D|D|D| D

B|A|D|D]JA|D|B|B|C]D

DIAJA|D]A|C|B|B|C|D

CI|CJA|C]AJC|B|B]|A| D

BIA|C|C]A|C|B|BJA]D

BIAJC|C|]A|C|B|BJA]|D

DIC|C|A|A|D|D|B|D] D

D|plclcl|Clclc|p|c|D

Z4k é&islo/tloha éislo [1]2]|3]4]|5]|6]7]8]9]10]|bodu celkem

10.
11.

12.

13.
14.
15.
16.
17.

18.
19.
20.
21.

22.

23.
24.
25.
26.
27.

28.
29.
30.




7,5
8,5

BIC|C|D|A|D|D|BJA]| D

CICICJAJAJC|C|B]|C]| D

BIA]JC|C|A|D|C|BJA]|D

BIAJC]A]JA|D|B|B]|C] C

DIC|C]A]JA|D|C|BJC]D

BIC]C]A|C|D|B|B|C|D

CICIC|C]A]JC]AIB]|C]| D

ClAICJAJAJC|D|B]|C] C

C|C|C|CJA|C|C|B]|C|D

Cl|AIC|C|A]D|C|C]A| D

ClAJAJC|C|C|C|B]|C|D

CICIC|CJA|C]A]|B]|C|D

31.

32.

33.

34.
35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

k Malenovice

¢éni

25: Matice dat vysledk U testu P2 - 5.ro

a cC.

Pfiloh

21

13
15
16
16
16 (16,5)

17
18
13
13
13
13
13
11
16
14
13
12
12
12
11

10

AlAJAJAJA]JAJAIBJAL A

DIC|A]JA]JA|C]A|BJA]|B

A|lCJA|CJA|C]A]A]A]| B

AJAJAJAJA|C|B]|BJ]A] B

BIAJA]JCJA|C|A]A]A]B

BIAJA]JA]JA|D]JAJAJA] D

BICJAJAJAJCIA]JA]A]A
AlAJAJCIA]ICIA]JAJALA

BI|AJA]JA]JA|D|D|A|C] D

BIC]A]JA]A|D|D|A]JA] D

BIC|A]JA]JA|C]A|BJA]C

AJCICJAJA|C]A]JA]A]ID

BIAJA]|D]JA|D]JA|BJA] D

AlA|CJCJA]JC]A|BJA|D

AJAJAJAJA|C]A]IBIC] A

A|IC|AJAJA|IDIA|IB|C] A

BI|AJA|]C]A|C|B|BJA]D

BIAJC]A]JA|C|A|B]JA]|D

DJA|C]A]JA|C|A|BJA]D

BIC]JA|C]A|C|BJA]JA]D

AJCJA|C]A|C|BJA|C]|D

Cl|AIC|CJA]JCJA|IBJA]C

BIC|]C|C|A|C|B|BJA]|D

CI|CIC|C|A|D|B|B|C]| D

DJAJA]JAJA|C|C|B|C] D

DIC|C|D]JA|DJA|BJA]|D

BIA|C|D]JA|C|B|A|C]D

CJ|A|C|C]A|C|D|BJA]| D

Z4k é&islo/tloha é&islo [1]2]|3]4]|5]|6]7]8]|9]10]|bodu celkem

10.
11.

12.

13.
14.
15.
16.
17.

18.
19.
20.
21.

22.

23.
24.
25.
26.
27.

28.
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29. CI|C|C|C|A|D|DJC]A]| D 4
30. DID|C|D]|C|C|B|D|C]D 1
31. ClA|D|C|C]|C]C|C|C]| D 2
32. BIA]C|C|C]|C|C]|B]|C]|D 4
33. Cl|A|C|DJA]JC|B|B]JA| D 8
34. BIAJC|CJA|JC]A|B]JA]C 10,5
35. CICIC|CJAJC|C|B]C]C 4

Vysvetlivky: A- zcela spravné vyreSené
B- Castecné vyfeSené, s chybou
C- nespravné feSeni
D- nefesil

Z duavodd zachovani anonymity Zaka neuvadim jejich jména.
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Jméno a pfijmeni:

Vendulka Trékova

Nazev katedry a fakulty:
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Vedouci prace:

Doc. PhDr. Bohumil Novak, CSc.

Rok obhajoby:

2011

Nazev prace:

Analyza didaktického testu z matematiky

Nazev v anglic¢tiné:

Analysis of educational test in mathematics

Anotace:

Bakalarska prace analyzuje nestandardizovany
didakticky test z matematiky. Prvni Cast tvofi
teoretické zazemi tvorby a analyzy didaktického
testu. Prakticka Cast posuzuje citlivost, obtiZznost
testovych uloh, rozbor vynechanych odpovédi

a reliabilitu u dvou testu.

Klicova slova:

didakticky test

vlastnosti testu

Annotation:

The bachelor thesis analyses a nonstandard
didactic test in mathematics. The first part includes
the theoretical essence of creation and analyse of
a didactic test. The practical part assesses
sensitivity, difficultness of test problems, analysis
of omitted answers and reliability of two tests.

Key words:

didactic test

properties of tests
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PFilohy vazané v praci:

Ukazky testu (ilustrace), matice dat
vysledku (tabulky)

Rozsah prace:

52 s., 22 s. pfiloh

Jazyk prace:

Cesky
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